

19 अप्रैल को 102 संसदीय  
सीटों पर मतदान होगा

इस दिन 21 राज्यों व केन्द्र शासित क्षेत्रों में 12 लाख मतदान केन्द्रों पर मतदाता अपने वोटिंग के अधिकार का उपयोग कर सकेंगे

**-श्रीनंद झा-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 17 अप्रैल। सात चरणों वाले लोकसभा चुनाव के 19 अप्रैल को हो रहे प्रथम चरण की वोटिंग को लेकर तैयारियां पूर्ण हैं। देश के 21 राज्यों और केन्द्र शासित प्रदेशों की 102 लोकसभा सीटों पर 19 अप्रैल को मतदान है। बिहार, उत्तर प्रदेश, अरुणाचल प्रदेश, असम, छत्तीसगढ़, जम्मू एवं कश्मीर, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, राजस्थान और पश्चिम बंगाल और केन्द्र शासित प्रदेशों के 1.2 मिलीयन मतदान केन्द्रों पर वोट डाल जाएंगे। लोकसभा की 543 सीटों पर लगभग 97 करोड़ मतदाता वोट डालेंगे।

राजस्थान की 25 लोकसभा सीटों में से 12 सीटों पर प्रथम चरण में वोट डाले जायेंगे, मतदान वाली ये सीटें- गंगानगर, चूरू, बीकानेर, झुंझुनू, सीकर, जयपुर, जयपुर ग्रामीण, अलवर, भरतपुर, करौली-धौलपुर, दौसा और नागौर हैं। इन उक्त सीटों में से, चूरू लोकसभा सीट पर रोचक मुकाबला होने की संभावना है क्योंकि कांग्रेस ने इस सीट पर वर्तमान सांसद व भाजपा के पूर्व नेता

- भाजपा की ओर से नितिन गडकरी, कनीमोई, नकुलनाथ, जतिन प्रसाद, कोयंबटूर से भाजपा अध्यक्ष अनामलाई, निशित प्रमाणिक आदि 19 को अपना भाग्य ई.वी.एम. पर आजमायेंगे।
- तमिलनाडू की 39 सीटों व यू.पी. की अस्सी सीटों में से आठ सीटों पर भी मतदान होगा।
- यू.पी. की ये आठ सीटें हैं, सहारनपुर, कैराना, मुजफ्फरनगर, बिजनौर, नगीना, मुरादाबाद, रामपुर व पीलीभीत।
- ये सभी सीटें वैस्टर्न यू.पी. में हैं।
- इस बार के लोकसभा चुनाव में 97 करोड़ मतदाता वोट देंगे।

राहुल कसवण को चुनावी मैदान में उतारा है, इनकी टक्कर भाजपा के उम्मीदवार, भारतीय पैरालंपिक भाला फेंक खिलाड़ी देवेन्द्र झांड्विया से है। इसी तरह का एक चुनावी मुकाबला नागौर में भाजपा के खिलाफ इंडिया गठबंधन का सामने आया है, जहां पर पूर्व कांग्रेसी सांसद व भाजपा उम्मीदवार ज्योति मिर्धा वर्तमान सांसद व इंडिया ब्लॉक गठबंधन के

हनुमान बेनीवाल के खिलाफ चुनाव लड़ रही हैं।

2019 के चुनावों में हुए सुपड़ा साफ को रोकने के उद्देश्य से, ज्ञातव्य है कि पिछले चुनावों में भाजपा ने राजस्थान की सभी पर एकतरफा विजय हासिल की थी, अतः इस बार कांग्रेस ने हनुमान बेनीवाल की पार्टी आर.एल.पी. से राजकुमार रोट की भारत आदिवासी पार्टी

तथा लेफ्ट पार्टी से चुनाव पूर्व ही गठबंधन कर लिया है। प्रथम चरण में कई दिग्गज नेता प्रत्याशियों का भाग्य ई.वी.एम. में बंद हो जाएगा। इनमें खास नेता, भाजपा के नेता नितिन गडकरी जो नागपुर से चुनाव लड़ रहे हैं, कोयंबटूर से उम्मीदवार के, अनामलाई, जतिन प्रसाद पीलीभीत से, कृच बिहार से निशित प्रमाणिक तथा चेन्नई दक्षिण सीट से तमिलसाई सौंदरराजन हैं।

कनिमोई करुणानिधि (डी.एम. के.) से व छिन्दवाड़ा सीट से कांग्रेसी उम्मीदवार नकुल नाथ का भाग्य भी 19 अप्रैल की ई.वी.एम. में बंद हो जाएगा। प्रथम चरण में तमिलनाडू की समस्त 39 लोकसभा सीटों के लिए वोट डाले जाएंगे। भाजपा दक्षिण के राज्यों में अब तक अपना खाता नहीं खोल पाई है हालांकि, इस बार उसे आशा है कि वह कोयंबटूर सीट को जीतने में कामयाब होगी, क्योंकि इस सीट से पार्टी की प्रदेश इकाई के अध्यक्ष व पूर्व आई.पी.एस. अधिकारी के. अनामलाई को चुनावी मैदान में उम्मीदवार बनाया है।

उत्तर प्रदेश की 80 लोकसभा सीटों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

भाजपा के  
खिलाफ राजपूतों  
का विद्रोह

**-जाल खंबाता-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 17 अप्रैल। राजपूत समुदाय ने भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के खिलाफ कम से कम तीन राज्यों में विद्रोह कर दिया है। उत्तर प्रदेश और राजस्थान गुजरात का सौराष्ट्र क्षेत्र, जहाँ राजपूतों की पहचान क्षत्रिय के रूप में है। यह समुदाय केन्द्रीय मंत्री पुरुषोत्तम रूपाला द्वारा भरे गए नामांकन को वापिस लिए जाने की मांग

- पश्चिमी उत्तर प्रदेश, राजस्थान व सौराष्ट्र के राजपूतों ने भाजपा के खिलाफ यू.पी. के मुजफ्फरनगर जिले के एक गांव में एक महापंचायत का आयोजन किया।

कर रहा है। उत्तर प्रदेश के मुजफ्फरनगर जिले के एक गांव में मंगलवार को आयोजित राजपूतों की एक महापंचायत हुई है, जिसमें स्पष्ट है कि भाजपा इस क्षेत्र में मुश्किल स्थिति का सामना कर सकती है। प्रभावशाली राजपूत समुदाय के "गर्व" एवं "सम्मान" का अचानक से किया गया यह प्रदर्शन वर्ष 2024 के लोकसभा चुनाव के पहले चरण के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

दो बार लगातार 25-0 से  
हारने के बाद कांग्रेस के लिये  
हैट ट्रिक रोकना बहुत जरूरीकांग्रेस बाड़मेर, दौसा, चूरू, झुंझुनू की सीटों पर  
पॉजिटिव रिजल्ट की आशा कर रही है

**-रेणु मिश्र-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 17 अप्रैल। राजस्थान के गत दो लोकसभा चुनावों (2014 और 2019) में कांग्रेस की करारी हार हुई थी, जिनमें पार्टी को एक भी सीट नहीं मिली थी, पर 2024 के लोकसभा चुनाव का माहौल कांग्रेस के पक्ष में बदलता हुआ लग रहा है। बाड़मेर, दौसा, चूरू और झुंझुनू में कांग्रेस अच्छा कर रही है, वहाँ उम्मीद है कि भाजपा हार जाएगी।

इसके अलावा जयपुर ग्रामीण, भरतपुर, कोटा और टोंक में भी कांग्रेस अच्छी टक्कर दे रही है और इनमें से कुछ सीटें भाजपा से छीन भी सकती है। इस बार कांग्रेस को कुछ सीटें जीतने की उम्मीद है।

सूत्रों का कहना है कि इन क्षेत्रों में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की छवि का असर कम हो रहा है। दस साल के शासन के खिलाफ बनी सरकार विरोधी लहर का

- कांग्रेस का खुद का आकलन यह भी है कि, जयपुर रूरत, भरतपुर, कोटा तथा टोंक, सर्वाइमाधोपुर में भी कांटे की टक्कर दे सकती है।

- कांग्रेस का मानना है कि, 10 साल के शासन के बाद, मोदी "एन्टी इन्कम्बेंसी" का शिकार होंगे तथा सचिन पायलट का आक्रामक (अग्रसिव) प्रचार भी कुछ अच्छे नतीजे की आशा जगाता है। हालांकि यह भी सच है कि, पूर्व मु. मंत्री का फोकस अपने बेटे की सीट पर ही है तथा अन्य सीटों को वो नजरअंदाज कर रहे हैं।

- गहलोत के चुनाव प्रबंधन व प्रचार के कारण ही, उनके पुत्र का चुनाव प्रचार कुछ जीवित सा है, अगर वैभव गहलोत पर ही चुनाव प्रचार की जिम्मेवारी होती तो, शायद चुनाव प्रचार जमने से पहले ही उखड़ जाता।

असर नरेन्द्र मोदी की छवि पर पड़ रहा है। इसी के साथ राज्य के विभिन्न क्षेत्रों में सचिन पायलट के धूआंधार प्रचार ने पार्टी को खोया जनाधार पुनः पाने में भारी

मदद की है। अशोक गहलोत का पूरा फोकस तो अपने बेटे के चुनाव प्रचार पर है जो जालोर-सिरोही से चुनाव लड़ रहे (शेष अंतिम पृष्ठ पर)



## पिछले 10 साल

ना के बराबर मोबाइल मैन्युफैक्चरिंग से विश्व  
के दूसरे सबसे बड़े मोबाइल निर्माता बनेफ्रैजाइल 5 से विश्व की टॉप-5  
अर्थशक्ति बनाया

4+ करोड़ पक्के मकान बनाए

10+ करोड़ गृहणियों को गैस सिलेंडर  
दिया2.8+ करोड़ परिवारों को मुफ्त बिजली  
कनेक्शन दियामंगलयान, चंद्रयान और आदित्य एल-1  
मिशन ने दिवाया दम100+ शहरों में वंदे भारत ट्रेनों से  
भारतीय रेल को बनाया वर्ल्ड क्लास50+ करोड़ लोगों के लिए ₹5 लाख तक के  
मुफ्त इलाज की योजना शुरू की

## अगले 5 साल

भारत को मैन्युफैक्चरिंग का ग्लोबल  
हब बनाएंगेविश्व की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था  
बनाएंगे

3+ करोड़ और पक्के मकान बनाएंगे

घर-घर पाइप से सस्ती रसोई गैस  
पहुंचाएंगेपीएम सूर्यघर योजना से बिजली बिल  
होगा जीरोगगनयान की सफलता से अंतरिक्ष में  
नया इतिहास रचेंगे

देश में बुलेट ट्रेन लाएंगे

बुजुर्गों को भी ₹5 लाख तक का इलाज  
मुफ्त मिलेगाये हैं  
मोदी की  
गारंटीनीयत सही  
तो नतीजे सही

फिर एक बार

मोदी सरकार

कमल का बटन दबाएं



भाजपा को जिताएं

तृणमूल कांग्रेस ने अपना चुनाव  
घोषणा पत्र जारी किया

**-अंजन राय-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 17 अप्रैल। तृणमूल कांग्रेस ने आज अपना चुनाव घोषणा पत्र जारी किया। यह तृणमूल को एक क्षेत्रीय पार्टी के बजाए, उसकी राष्ट्रीय प्रासंगिकता साबित करने की एक विस्तृत कवायद है।

पार्टी का घोषणा पत्र न्यूनतम समर्थन मूल्य को लेकर दिल्ली में आंदोलन कर रहे किसानों को समर्थन देने का वादा करता है। पार्टी ने सत्ता में आने की स्थिति में पैट्रोलियम पदार्थों की स्थिर कीमतों, देश में गरीबी की सीमा रेखा से नीचे के प्रत्येक परिवार को 10 निःशुल्क एल.पी.जी. गैस सिलेंडर और सी.ए.ए. के उन्मूलन का भी वादा कर रही है।

आश्चर्य की बात यह है कि ममता बनर्जी ने एक स्थानीय टी.वी. चैनल को दिए एक साक्षात्कार में पराजय जैसी बात की। उन्होंने कहा कि यदि उन्हें जेल भेज दिया जाए तो उन्हें कोई फर्क नहीं

- इस घोषणा पत्र में ममता बनर्जी की राष्ट्रीय नेता बनने की महत्वकांक्षा का ज्यादा टुट नज़र आया बनिस्पत तृणमूल पार्टी के प्रदेश स्तर की पार्टी होने की सच्चाई के।

- ममता की समस्या यह है कि, वे किसी भी पार्टी से कांग्रेस या मार्क्सवादी पार्टी से कोई सीटों के बंटवारे के बारे में कोई समझौता करने को तैयार नहीं।

- इसी कारण ममता बनर्जी, इण्डिया गठबंधन से लगभग बाहर सी ही हैं।

पड़ेगा। इससे उन्हें बहुत ही मिलेगी। पार्टी की समस्या यह है कि उसने इण्डिया गठबंधन के साथ सीट शेयरिंग फॉर्मूला करने या बंगाल में सी.पी.आई. (एम.) और कांग्रेस के लिए कोई भी सीट छोड़ने से इन्कार कर दिया था। राष्ट्रीय स्तर पर तो तृणमूल कांग्रेस, इण्डिया गठबंधन से एक तरह से बाहर ही है।

तृणमूल की एक राष्ट्रीय पार्टी बनने

की आकांक्षाएं बढ़ रही हैं, लेकिन इसके बावजूद उसने राष्ट्रीय स्तर पर गठबंधन का खेल खेलने से इन्कार कर दिया। तृणमूल के बंगाल से बाहर चुनाव लड़ने वाले नाम मात्र के प्रत्याशी हैं। इनमें से एक असम के सिलचर से एक और दूसरा उत्तर प्रदेश में है, वह भी अखिलेश यादव की मदद से।

ममता की राष्ट्रीय प्रतिबद्धता का एकमात्र संकेत यह है कि जिस दिन

तृणमूल का घोषणा पत्र जारी किया गया, वह स्वयं असम में चुनाव प्रचार कर रही थीं।

इस बीच, इण्डिया गठबंधन की एक अन्य सहयोगी पार्टी ने पूरे देश में विवादित स्थिति पैदा कर दी है कि यदि वह सत्ता में आती तो भारत के परमाणु अस्त्रों और सारे परमाणु संस्थानों को समाप्त कर देगी।

घोषणा पत्र के अलग घटक सी.पी.आई. (एम.) और कांग्रेस की तर्ज पर ही है, जिनसे बंगाल के लिए चुनाव घोषणा पत्र आधारभूत काम की कमी दिखाई पड़ती है।

दूसरी ओर, पश्चिम बंगाल के राज्यपाल सी.बी. आनन्द बोस ने शुरुवार को उत्तरी बंगाल में स्वयं उपस्थित रहना प्रस्तावित किया है। चुनाव आयोग ने राज्यपाल से कहा है कि वह उत्तर बंगाल के निर्वाचन क्षेत्रों में ना जाए क्योंकि ऐसा करना आदर्श चुनाव आचार संहिता का उल्लंघन होगा।







# मतदान केन्द्रों पर होनी वाली व्यवस्थाओं की तैयारी की

भरतपुर, (निस)। लोकसभा आम चुनाव में स्वतंत्र, निष्पक्ष एवं भयमुक्त मतदान कराने एवं मतदान केन्द्रों पर की जाने वाली व्यवस्थाओं की तैयारी बैठक बुधवार को जिला निर्वाचन अधिकारी डॉ. अमित यादव की अध्यक्षता में कलेक्टर सभागार में आयोजित की गई जिसमें केन्द्रीय सामान्य पर्यवेक्षक सोरभ जैन, व्यय पर्यवेक्षक विश्वजीत सिंह भी उपस्थित रहे।

उन्होंने कहा कि मतदान समाप्ति के 48 घंटे पूर्व की जाने वाली तैयारियों को सभी अधिकारी समय पर पूरा करते हुए आदर्श आचार संहिता की पालना के लिए सजग होकर कार्य करें। जिला निर्वाचन अधिकारी ने कहा कि सभी अधिकारी निर्वाचन आयोग के निर्देशों के अनुरूप मतदान समाप्ति के 48 घंटे पूर्व की जाने वाली तैयारियों को समय पर मूर्तरूप दें। उन्होंने कहा कि मतदान दलों के अंतिम प्रशिक्षण के समय सामग्री वितरण में पूरी सावधानी के साथ वितरण सुनिश्चित किया जाये। जिला निर्वाचन अधिकारी ने मतदान केन्द्रों पर बीएलओ की उपस्थिति एवं

सुविधा केन्द्र पर मतदाताओं की सहायता के लिए व्यवस्था करने, मतदान समाप्ति से पूर्व सूखा दिवस की सख्ती से पालना करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि मीडिया प्रकोष्ठ प्रिन्ट मीडिया में बिना अधिप्रमाणन के कोई भी विज्ञापन प्रकाशित नहीं हो यह निगरानी रखें। इस अवसर पर उप जिला निर्वाचन अधिकारी नीरज कुमार मीना, अतिरिक्त कलेक्टर शहर श्वेता यादव, सीईओ जिला परिषद डॉ. वीरेंद्र सिंह, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक डॉ. लालचंद कायल, एसीईओ जिला निर्वाचन अधिकारी डॉ. प्रभावी अधिकारी उपस्थित रहे।

# शोभायात्रा का व्यापारियों ने स्वागत किया

गंगापूर सिटी। बुधवार को शहर में करीबी श्री राम शोभायात्रा के मार्ग को लेकर प्रशासन ने असमंजस रहा। दोपहर तक शहर के चारों तरफ के रास्ते खुले हुए थे। वहीं दोपहर बाद प्रशासन ने कैलाश टाकी पुलिस चौकी पास मस्जिद की तरफ आने वाले रास्ते पर बैरिकेडिंग करवा दी जिससे शोभायात्रा को बालाजी चौक पर सम्पूर्ण करना पड़ा। जिसकी चर्चा पूरे शहर में रही।

भव्य स्वागत किया। इस अवसर पर अग्रवाल समाज समिति अध्यक्ष घनश्याम बजाज, प्रदेश उपाध्यक्ष महेंद्र गर्ग, शिक्षण संस्थान अध्यक्ष गिराज गुप्ता, कर्मचारी समिति अध्यक्ष राधा मोहन गोयल, महिला जिलाध्यक्ष रेखा गर्ग, अध्यक्ष पदमा अग्रवाल अग्रवाल खंडेलवाल धर्मशाला ट्रस्ट उपाध्यक्ष शम्भू आर्य, महामंत्री मंगतीलाल अकाउंटेंट, संगठन मंत्री प्रेमचंद तलावडा, पार्षद गौरव मंगल सहित समाज की विभिन्न इकाइयों के पदाधिकारियों ने टंडाई पिलाकर, पुष्प वर्षा कर शोभायात्रा में शामिल बन्धुओं का अभिनंदन किया एवं भगवान श्री राम की पूजा अर्चना की। सभी ने मिलकर जय श्री राम के जयकारों से शोभायात्रा मार्ग को गुंजायमान कर दिया। वहीं शोभायात्रा स्याम परिवार सेवा समिति के तत्वाधान में व्यापार मण्डल तिराहे पर पुष्प वर्षा कर स्वागत किया गया।

# मतदान सामग्री संग्रहण का प्रशिक्षण दिया

करोली, (निस.)। लोक सभा चुनाव के अंतर्गत सहायक रिटर्निंग अधिकारी एसडीएम पिंकी गुर्जर के निर्देशन में करोली विधान सभा क्षेत्र के मतदान दलों को मतदान हेतु रवानगी तथा मतदान से वापसी होने पर प्राप्त करने वाली ईवीएम वीवीपेट मशीनों तथा लिफाफों आदि सामग्री संग्रहण करने वाले कार्मिकों का बुधवार को पंचायत समिति सभागार में एक दिवसीय प्रशिक्षण आयोजित किया गया।

# फूल बंगला संत सुन्दरदास की जयन्ती मनाई

गंगापूर सिटी। खंडेलवाल वैश्य समाज समिति के तत्वाधान में खंडेलवाल धर्मशाला भवन में संत शिरोमणि संत सुन्दरदास जी महाराज की जयन्ती मनाई गई। लालसोट से आए हुए गायक कलाकारों के द्वारा संगीतमय सुंदर कांड का पाठ सामूहिक रूप से समाज के सभी लोगों और मातृ शक्तियों के द्वारा किया गया। खंडेलवाल वैश्य समाज समिति के अध्यक्ष नीरज रावत, उपाध्यक्ष दीनदयाल डगायच, मंत्री विनोद टोडवाल, सह मंत्री अनिल डडस, कोषाध्यक्ष कैलाश, व्यवस्थापक कैलाश, रमेश, घनश्याम, प्रमोद सभी कार्यकारिणी और पदाधिकारी के द्वारा संत सुन्दरदास जी की प्रतिभा के सामने दीप प्रज्वलित किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत श्री रामजी की प्रतिभा पर माला अर्पण कर की गई। लालसोट से आए हुए गायक कलाकारों के द्वारा संगीतमय

सुंदर कांड का पाठ सामूहिक रूप से समाज के सभी लोगों और मातृ शक्तियों के द्वारा किया गया। साथ में ही खंडेलवाल वैश्य महिला मंडल अध्यक्ष अंजना रावत और उपाध्यक्ष मनीषा डडस और अन्य कार्यकारिणी सदस्यों के द्वारा खंडेलवाल वैश्य समाज समिति को इस पावन अवसर पर सभ्यता को रेफ्रिजरेटर भेंट स्वरूप प्रदान किया गया। अंत में सभी ने हनुमान चालीसा पाठ और आरती के द्वारा कार्यक्रम का समापन किया गया। इससे बाद सभी को प्रसाद वितरण किया गया। कार्यक्रम में रामचरण बागौर, राजेंद्र खारवाल, मदन रावत, शंकर रावत, राकेश डडस, कविता खूटेटा, सरोज मोदी, प्रिय, सीमा राजोरिया, उषा डडस, नीतू, रेनू रावत इत्यादि समाज के सभी सम्माननीय सदस्य और काफी संख्या में महिला, पुरुष, युवा और बच्चे मौजूद थे।

सुंदर कांड का पाठ सामूहिक रूप से समाज के सभी लोगों और मातृ शक्तियों के द्वारा किया गया। साथ में ही खंडेलवाल वैश्य महिला मंडल अध्यक्ष अंजना रावत और उपाध्यक्ष मनीषा डडस और अन्य कार्यकारिणी सदस्यों के द्वारा खंडेलवाल वैश्य समाज समिति को इस पावन अवसर पर सभ्यता को रेफ्रिजरेटर भेंट स्वरूप प्रदान किया गया। अंत में सभी ने हनुमान चालीसा पाठ और आरती के द्वारा कार्यक्रम का समापन किया गया। इससे बाद सभी को प्रसाद वितरण किया गया। कार्यक्रम में रामचरण बागौर, राजेंद्र खारवाल, मदन रावत, शंकर रावत, राकेश डडस, कविता खूटेटा, सरोज मोदी, प्रिय, सीमा राजोरिया, उषा डडस, नीतू, रेनू रावत इत्यादि समाज के सभी सम्माननीय सदस्य और काफी संख्या में महिला, पुरुष, युवा और बच्चे मौजूद थे।

# साार-समाचार

**जागरण का हुआ आयोजन**  
गंगापूर सिटी। कर्मचारी कॉलोनी गौरव मैरिज होम के सामने स्थित राज राजेश्वरी इंद्रगढ बिजायन माता के दरबार में अष्टमी पर छप्पन भोग एवं फूल बंगला झांकी का आयोजन किया गया। चैत्र नवरात्रों में प्रतिदिन पूजा पाठ होने के साथ अष्टमी मंगलवार को शाम 7 बजे पंडित कैलाश चंद्र शास्त्री द्वारा विधि विधान से पूजा अर्चना कराकर छप्पन भोग झांकी के पट खोले गए दर्शनों के लिए देर रात तक भक्तों का तांता लग रहा। भक्त देवी चरण गर्ग ने बताया कि माता रानी के 9 दिन से विशेष पूजा अर्चना एवं पाठ चल रहे हैं। रात्रि आरती पश्चात प्रतिदिन माता रानी की ज्योत जलती है सैकड़ों भक्त दर्शन के लिए आते हैं। भक्तों के सहयोग से अष्टमी पर माता रानी का विशेष श्रृंगार कर छप्पन भोग लगाए हैं जो कि नवमी बुधवार को भी खुले रहे। रात्रि को भगवती जागरण का आयोजन रखा गया। इस मौके पर चंचल कपूर शिवम वेद प्रकाश मंगल अनुराग गर्ग हैप्पी मोबाइल कैलाश चंद प्रदुमन गुप्ता सत्यनारायण पटवारी प्रियाशु सोनी मदन मोहन मास्टर आकाश गर्ग राहुल अग्रवाल आदि सहित सैकड़ों भक्त जन कार्यक्रम में शामिल हुए।

**मतदान के लिए किया जागरूक**  
करोली, (निस.)। करोली के राजकीय महाविद्यालय में निर्वाचन आयोग एवं जिला नोडल अधिकारी स्वीप करोली के आदेशों की पालना में प्राचार्य डॉ. विश्राम लाल बैरवा की अध्यक्षता में महिला मतदाता जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया गया। राजकीय महाविद्यालय प्राचार्य डॉ. बैरवा ने बताया कि मतदाताओं को शतप्रतिशत मतदान के लिए जागरूक करने हेतु और मतदान का महत्व बताने के लिए महाविद्यालय की छात्राओं के द्वारा रंगोली बनाई गई। रंगोली की थीम वोट करूंगी तभी आगे बढ़ूंगी थी प्राचार्य बैरवा ने इस अवसर पर छात्रों को मतदान का महत्व बताते हुए उन्हें स्वयं एवं अपने परिवार जनों को मतदान करने के लिए प्रेरित करने का जोर दिया। इस मौके पर महाविद्यालय की छात्राओं पूर्णिमा चौधरी, अंशिका बंसल, सुहानी कुमारी, रक्षाकंवर, मनीषा वशिष्ठ, आयुषी गर्ग के द्वारा रंगोली बनाई गई। कार्यक्रम में प्रोफेसर नट्यू सिंह, रफीक अहमद, भोलाराम शर्मा, मिथिलेश गुप्ता, डॉ. हीरालाल मीणा, डॉ. गुंजन गर्ग, सोमन बागनिया, रमेशी सिंह मीणा, डॉ. सुनील शर्मा आदि संकाय सदस्य एवं छात्राएं उपस्थित रही।

**दो बाइक की भिड़ंत में तीन घायल**  
गंगापूर सिटी। गंगापूर-सवाई माधोपुर मेगा हाईवे पर टोटोलाई गांव के पास बुधवार दोपहर दो बाइक की आमने-सामने की टक्कर हो गई। हादसे में तीन लोग घायल हो गए। लोगों की सूचना पर मौके पर पहुंची एम्बुलेंस तीनों घायलों को गंगापूर सिटी हॉस्पिटल लेकर आई और भर्ती कराया। तीनों का इलाज चल रहा है। सपोटरा थाना क्षेत्र के हाडौती निवासी चाचा-भतीजे भरोसी गुर्जर और केशव गुर्जर बाइक से गंगापूर की ओर आ रहे थे। गंगापूर सिटी जिले के तलावडा तहसील के बाढ़ रामसर निवासी दिलराज मीणा बाइक से जा रहा था। गंगापूर-सवाई माधोपुर मेगा हाईवे के पास टोटोलाई गांव के पास दोनों की बाइक की आमने-सामने जोरदार टक्कर हो गई। हादसे के बाद बाइक सवार तीनों बाइक से उछल कर दूर गिरे और गंभीर रूप से घायल हो गए। हादसे के बाद काफी संख्या में मौके पर लोगों की भीड़ जमा हो गई और लोगों ने एम्बुलेंस को सूचना दी। सूचना के बाद एम्बुलेंस मौके पर पहुंची और तीनों घायलों को लेकर गंगापूर सिटी हॉस्पिटल आई और यहां तीनों को भर्ती कराया।

# श्री राम जन्मोत्सव पर निकली भव्य शोभायात्रा

गंगापूर सिटी। रामनवमी के शुभ अवसर पर गंगापूर सिटी शहर में श्री राम जन्मोत्सव समिति की ओर से भव्य शोभायात्रा का आयोजन किया गया।

पताकाओं के साथ निकाली गई। इससे पहले कार्यक्रम स्थल पर भगवान राम का पूजन कर रथ में विराजित करा कर यात्रा को भारी लवाजमे के साथ रवाना किया। डीजे की धून पर राम भक्त नाचते गाते हुए चल रहे थे वहीं महिला भगवान राम के जयकारों से आसमान को गुंजयमान कर रही थी। यात्रा में सजीव

# द्वितीय प्रशिक्षण 23 अप्रैल को

अजमेर, (कासं)। लोकसभा आम चुनाव-2024 के अन्तर्गत माइक्रो ऑब्जर्वर का द्वितीय प्रशिक्षण चुनाव पर्यवेक्षक की उपस्थिति में 23 अप्रैल को दोपहर 12 बजे से माध्यमिक शिक्षा बोर्ड सभागार में आयोजित किया जाएगा।

# हनुमानजी का जन्मोत्सव मनाया

भरतपुर, (निस)। श्री चिंताहरण हनुमान सेवा समिति द्वारा पिछले 31 वर्षों से श्री हनुमानजी के जन्मोत्सव पर कार्यक्रमों का आयोजन किया जाता रहा है। इस क्रम में इस वर्ष 21 अप्रैल से 3 दिवसीय श्री हनुमान जन्मोत्सव कार्यक्रम मनायाएंगे। जिसमें 21 अप्रैल को प्रातः 8.30 बजे मोरी चार बाग स्थित श्री चिंताहरण

# हनुमान मंदिर पर सुन्दर कांड के पाठ का आयोजन किया जावेगा, 22 अप्रैल को सांय 5.30 बजे कला मंदिर स्कूल से भव्य व आकर्षक शोभायात्रा निकाली जावेगी। इस शोभायात्रा में विभिन्न झांकियों के साथ हनुमानजी का डोला स्थानीय बैण्ड वादकों के मधुर वादन के द्वारा निकाली जावेगी।

हनुमान मंदिर पर सुन्दर कांड के पाठ का आयोजन किया जावेगा, 22 अप्रैल को सांय 5.30 बजे कला मंदिर स्कूल से भव्य व आकर्षक शोभायात्रा निकाली जावेगी। इस शोभायात्रा में विभिन्न झांकियों के साथ हनुमानजी का डोला स्थानीय बैण्ड वादकों के मधुर वादन के द्वारा निकाली जावेगी।



# BANASTHALI VIDYAPITH

(Notified as Deemed to be University Under Section 3 of the UGC Act)

## University for women: University with a difference








**Banasthali Vidyapith, the world's largest fully residential university for women is NAAC 'A++', the second highest ranked women's university in the world having more than 15000 students on its 850-acre campus situated amidst rural setting in Rajasthan, having a distinct educational ideology and offering a variety of programmes from nursery up to doctoral level across a wide spectrum of disciplines to prepare enlightened citizens with strong value-base.**

### Programmes offered

ENGINEERING & TECHNOLOGY	LIFE SCIENCES	DESIGN
<p><b>B.Tech.*</b> (Comp. Sc. &amp; Engg./Comp. Sc.-Artificial Intelligence/Electronics &amp; Comm./ Electronics &amp; Instru./Electrical &amp; Electronics/Mechatronics/IT/Biotech./Chemical Engg./Electronics Engg.-VLSI Design and Technology)</p> <p><b>M.Tech.</b> (Artificial Intelligence)</p> <p><b>M.Tech.</b> (Computer Science/IT)</p> <p><b>M.Tech.</b> (Robotics &amp; Automation)</p> <p><b>M.Tech.</b> (VLSI Design)</p> <p><b>M.Tech.</b> (Remote Sensing)</p> <p><b>M.Tech.</b> (Biotechnology)</p> <p><b>M.Tech.</b> (Chemical Engineering)</p>	<p><b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Chemistry, Zoology, Botany &amp; Microbiology)</p> <p><b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Biotechnology)</p> <p><b>B.Pharm.*</b></p> <p><b>M.Pharm.</b> (Pharmaceutical Chemistry, Pharmaceutics, Pharmacology)</p> <p><b>M.Sc.</b> (Chemistry)</p> <p><b>M.Sc.</b> (Botany)   <b>M.Sc.</b> (Zoology)</p> <p><b>M.Sc.</b> (Biotechnology)   <b>M.Sc.</b> (Bioinformatics)</p> <p><b>M.Sc.</b> (Applied Microbiology &amp; Biotechnology)</p> <p><b>M.Sc.</b> (Microbiology)</p>	<p><b>B.Des.</b> (Fashion &amp; Lifestyle Design/Communication Design/Industrial Design)</p> <p><b>M.A.</b> (Textile Designing)   <b>M.Des.</b></p> <p><b>JOURNALISM &amp; MASS COMMUNICATION</b></p> <p><b>B.A./B.A. Hons./B.A. Hons. with Research</b> (Journalism and Mass Communication)</p> <p><b>M.A.</b> (Journalism and Mass Communication)</p> <p><b>HUMANITIES &amp; SOCIAL SCIENCES</b></p> <p><b>B.A./B.A. Hons./B.A. Hons. with Research</b> (Hindi, Sanskrit, English, Sociology, History, Maths, Statistics, Applied Statistics, Political Sc., Public Adm., Economics, Management, Music, Dance, Drama &amp; Theatre Art, Drawing &amp; Painting, Home Science, Textile Designing, Computer Application, Geography, Psychology, French)</p> <p><b>M.A.</b> (Economics, History, Sociology, Political Sc., Psychology, Geography, Mathematics, Statistics, Operations Research, Hindi, English &amp; Sanskrit)</p> <p><b>Master of Social Work</b></p>
<p><b>MATHEMATICAL &amp; PHYSICAL SCIENCES</b></p> <p><b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Phys./Chem./Maths/Comp.Sc./Elect./Stats)</p> <p><b>BCA/BCA Hons./BCA Hons. with Research</b></p> <p><b>M.Sc.</b> (Computer Science)</p> <p><b>M.Sc.</b> (Data Science)</p> <p><b>M.Sc.</b> (Electronics)</p> <p><b>M.Sc.</b> (Mathematics/Statistics/Operations Research)</p> <p><b>M.Sc.</b> (Physics)</p> <p><b>MCA/PGDCA</b></p>	<p><b>EARTH SCIENCES</b></p> <p><b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Geology/Geography)</p> <p><b>M.Sc.</b> (Geography)   <b>M.Sc.</b> (Geology)</p> <p><b>M.Sc.</b> (Environmental Science)</p>	<p><b>EDUCATION</b></p> <p><b>B.A.B.Ed.* B.Sc.B.Ed.* (Integrated), B.Ed., M.Ed.</b></p> <p><b>HOME SCIENCE</b></p> <p><b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Home Science)</p> <p><b>B.Sc./B.Sc. Hons./B.Sc. Hons. with Research</b> (Home Science) Food Science &amp; Nutrition</p> <p><b>M.Sc.</b> (Home Science) (Human Development/Food Science &amp; Nutrition/Clothing &amp; Textile)</p>
<p><b>ARCHITECTURE &amp; PLANNING</b></p> <p><b>B.Arch.*</b></p>	<p><b>MANAGEMENT STUDIES</b></p> <p><b>B.Com./B.Com. Hons./B.Com. Hons. with Research</b> BBA/BBA Hons./BBA Hons. with Research</p> <p><b>M.Com.</b></p> <p><b>MBA*</b> (Business Analytics/Entrepreneurship/HR/Finance/Marketing/Aviation/Public Policy/Banking and Finance Management)</p>	<p><b>NURSING</b></p> <p><b>B.Sc. Nursing*</b></p>
<p><b>LAW</b></p> <p><b>B.A./BBA/B.Com. LL.B.</b> (Integrated)</p> <p><b>LL.M.*</b> (Constitution Law)</p>	<p><b>FINE ARTS</b></p> <p><b>M.A.</b> Music (Vocal/Sitar), Dance (Kathak/Bharatnatyam), Dramatic Art (Theatre), Drawing and Painting</p>	

### SCHOOL EDUCATION DIVISION

New admissions shall be made only to classes VI\*, IX\* & XI Arts/Science(Maths/Bio)/Commerce.

For admission enquiry: 9116624101, 9352878388

Email: school\_admissions@banasthali.in

Enquiries can be made at

- For general enquiry: 9352879844, 9352879855, 9352879866
- For UG/PG Admissions: 9116624102 (Engineering & Technology)
- 9116624103 (Mathematical & Physical Sciences)
- 9116624104 (Life Science, Aviation, Earth Sc.)
- 9116624105 (Law & Management Studies)
- 9352879847 (Humanities, Social Sc., Home Sc.)
- 9352803156 (Design, Architecture, Fine Arts, Education & Nursing)

Email: ug\_admissions@banasthali.in; pg\_admissions@banasthali.in

How to Apply

For each programme a separate application is required through either:

**Option 1 :** Online submission of application at the University's website: <http://www.banasthali.org>

or

**Option 2 :** Send a DD for Pre-application fee of Rs. 1000/- in favour of "Banasthali Vidyapith"

Payable at Banasthali, Jaipur to: **Secretary-Banasthali Vidyapith, P.O. Banasthali Vidyapith-304022 (Raj.)**

**BANASTHALI VIDYAPITH**

P.O. Banasthali Vidyapith (Raj.), 304022 • Phone : 01438-228384, 228990

Mob.: +91-9352879844, 9352879855, 9352879866 • Email : admissions@banasthali.in

Visit us at <http://www.banasthali.org>

Connect with us on [www.facebook.com/banasthali.org](http://www.facebook.com/banasthali.org)

Connect with us on [www.instagram.com/banasthali\\_vidyapith\\_official](https://www.instagram.com/banasthali_vidyapith_official)

**NAAC 'A++' 3.63**

**THE WORLD UNIVERSITY RANKINGS 2024**

**nirf All India Rank**

**QS UNIVERSITY RANKINGS ASIA**

Admission 2024-25

Scan to explore for detailed information

1800-270-5855

Toll Free

\*Subject to approval JEE-2 & NATA qualified

LAST DATE FOR APPLICATION 30 April, 2024







# श्रीराम की शोभायात्रा में सीएम भजनलाल शर्मा ने पुष्पवर्षा की

## मुख्यमंत्री ने सरदारशहर में रामनवमी शोभायात्रा में शिरकत की

जयपुर/सरदारशहर, (कासं)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा बुधवार को चुरू जिले के सरदारशहर में भव्य विशाल रामनवमी शोभायात्रा में शामिल हुए। इस अवसर पर उन्होंने भव्य झांकियों के दर्शन किए और केसरिया पहने श्रद्धालुओं पर पुष्पवर्षा कर रामनवमी की शुभकामनाएं दीं। शर्मा ने जय राम के नारे लगाकर भगवा रैली में शामिल हजारों श्रद्धालुओं का उत्साहवर्धन भी किया।

मीडिया से बात करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि 500 साल बाद यह पहली रामनवमी आई है, जब रामलला अयोध्या में भव्य एवं दिव्य राममंदिर में विराजमान हैं। उन्होंने कहा कि इस बार भी बीजेपी प्रदेश की सभी 25 सीटें भारी मतों से जीतेगी और नरेन्द्र मोदी 400 से ज्यादा सीटों के साथ फिर से प्रधानमंत्री बनेंगे।

इससे पूर्व मुख्यमंत्री ने जयपुर स्थित निजी आवास पर चैत्र नवरात्रि के नवम दिवस महानवमी के शुभ अवसर पर कन्या पूजन कर आशीर्वाद लिया। उन्होंने कहा कि मां भगवती के नरकपूरी की आराधना का यह पर्व नारी शक्ति और कन्याओं के सम्मान का भी पर्व है। उन्होंने शक्ति स्वरूपा जगदम्बा का आशीर्वाद प्रदेश के सभी परिवारजनों पर बने रहने की कामना की। गांधीचौक में शोभायात्रा का मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शुभ वर्षा कर स्वागत किया व राम भक्तों का अभिवादन किया। पूरे बाजार में जगह-जगह तोरण द्वार



सरदारशहर में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा रामनवमी शोभायात्रा में शामिल हुए। इस अवसर पर भाजपा प्रत्याशी देवेन्द्र झांझरिया, विश्वकर्मा कौशल विकास बोर्ड के अध्यक्ष रामगोपाल सुथार, पूर्व मंत्री राजकुमार रिणवां, पूर्व विधायक अशोक पींचा सहित गणमान्य एवं प्रबुद्धजन उपस्थित रहे।

बनाकर शोभायात्रा का भव्य स्वागत किया गया वहीं व्यापारियों द्वारा पुष्प वर्षा की गई व जगह-जगह पर टंडे पेय जल पदार्थ की व्यवस्था भी सामाजिक संस्थाओं द्वारा की गई। राम स्तुति एवं प्रभु श्रीराम की महाआरती के बाद कार्यक्रम का समापन हुआ। शोभायात्रा में प्रभु श्रीराम लला की झांकी, राम मंदिर की प्रतिकृति की झांकी विशेष आकर्षण का केंद्र रही। साथ ही सभी श्रद्धालुओं को धाम से आया हुआ प्रसाद का

वितरण किया गया। महिलाओं की एक विशेष गणवेश का दल भी शोभायात्रा का आकर्षण था।

शोभायात्रा में शौर्य चक्र विजेता मेजर पवनकुमार खीचड़, लोकसभा भाजपा प्रत्याशी देवेन्द्र झांझरिया, कांग्रेस लोकसभा प्रत्याशी राहुल कस्वां, पूर्व मंत्री राजकुमार रिणवां, विधायक पंडित अनिल भंवरलाल शर्मा, प्रधान प्रतिनिधि मधुसूदन राजपुरोहित, युवा नेता विकास

रिणवां, सभापति राजकरम चोधरी, पूर्व पालिका अध्यक्ष रतनगढ़ लिट्टू कल्पनाकांत, पूर्वपालिका उपाध्यक्ष मुरलीधर सैनी, डॉक्टर बनवारीलाल शर्मा, सुरेश वर्मा, ओमप्रकाश जोशी, मदन ओझा, सुभाष सोनगर, राकेश इंदोरिया, अशोक केशर, प्रतिपक्ष नेता राजेश पारीक, सुबोध सेठिया, हंसराज सिद्ध, मुकेश सैनी, एडवोकेट पवन सैनी, सहित अनेकों राम भक्त उपस्थित थे।

## फोटो वायरल करने की धमकी देकर पैसे मांगे

सादलपुर, (निर्सं)। फोन से डाटा चोरी कर उसकी एडिटिंग कर वायरल करने की धमकी देकर पैसे मांगने तथा बार-बार फोन कर सैनिक की पत्नी को प्रताड़ित करने के आरोप में राजगढ़ थाना पुलिस ने मामला दर्ज किया है।

थाना अधिकारी पुष्पेंद्र सिंह झाझरिया ने बताया कि गांव राजगढ़ थानान्तर्गत एक गांव निवासी एक सैनिक ने मामला दर्ज करवाकर बताया कि वह सेना में नौकरी करता है। तथा उसकी पत्नी ने पैसे को बेचने के लिए अपने मोबाइल नंबर से अपनी पैसे की एनिमल ऐप पर फोटो डाली थी। तब उसकी पत्नी के फोन पर मनीष गोस्वामी नाम के लड़के का फोन आया और कहा कि मुझे पैसे पसंद है मुझे आपकी पैसे खरीदनी है। यह बात कहकर दो-तीन दिन बाद आरोपी मनीष उसके घर आया तथा उसकी पत्नी को कहा कि उसके फोन का कैमरा खराब है, आप अपना फोन दे दे, मुझे पैसे की वीडियो बनाकर घर भेजनी है। तब उसकी पत्नी ने अपना फोन आरोपी मनीष को दे दिया। मनीष ने वीडियो बनाने के बहाने से उसकी पत्नी के मोबाइल से सारा डाटा, वीडियो, फोटो व कांटेक्ट नंबर आदि अपने फोन में ट्रांसफर कर लिए तथा उसकी पत्नी की फोटो एडिट कर अश्लील फोटो बनाया तथा उसकी पत्नी को भेजकर कहा कि मैं इनको वायरल कर दूंगा नहीं तो मुझे पैसे भेजो या मेरे से बात करो, मेरे से संबंध बनाओ, जिस पर उसकी पत्नी ने बदनामी के डर से एक बार दस हजार रुपए प्रमोद नामक व्यक्ति के नंबर पर डलवाए। बार-बार फोन करके बुलाने की बात कहने लगा, तब उसकी पत्नी ने उसके नंबर को ब्लॉक कर दिया तो मनीष ने उसे फोन करके कहा कि मेरे पास तेरी पत्नी की एडिटिंग की हुई अश्लील फोटो है, मुझे पैसे भेजो वरना मैं तेरी पत्नी की फोटो वायरल कर दूंगा। राजगढ़ थाना पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

# 5 साल की बच्ची के पेट से निकाले 400 ग्राम बाल



जिला चिकित्सालय में एक बच्ची के पेट से बालों का गुच्छा निकाला जीवनदान दिया।

■ आंतों तक फैला था गुच्छा, 9 डॉक्टरों की टीम ने किया ऑपरेशन

■ ट्राइको बेजार बीमारी से पीड़ित बच्ची खुद के बाल खा रही थी

डूंगरपुर, (निर्सं)। पांच साल की मासूम के पेट से डॉक्टरों ने बालों का गुच्छा निकाला है। ट्राइको बेजार बीमारी से पीड़ित बच्ची खुद के बाल खा रही थी। इससे उसके पेट में बालों का गुच्छा बन गया था। पेट दर्द और भूख नहीं लगने की शिकायत पर परिजन उसे डूंगरपुर मेडिकल कॉलेज अस्पताल लाए। बुधवार को 9 डॉक्टरों की टीम ने 40 मिनट तक ऑपरेशन कर बच्ची के पेट से 350 से 400 ग्राम बालों का गुच्छा निकालकर उसकी जान बचाई।

मेडिकल कॉलेज अस्पताल के अधीक्षक डॉ. महेंद्र डामोर ने बताया, 16 अप्रैल की रात के समय खडगदा गांव की एक 5 साल की बच्ची को लेकर उसके माता-पिता अस्पताल

पहुंचे। माता-पिता ने बताया कि बच्ची को भूख नहीं लगती है। पेट में सूजन है और खाने-पीने में तकलीफ होती है। बरिष्ठ सर्जन डॉ. सुषमा यादव ने बच्ची को जांच कराई, जिसमें बच्ची के पेट में बालों का गुच्छा होने का

पता लगा। इस पर बच्ची को भर्ती कर लिया। बुधवार को ऑपरेशन करना तय किया।

डॉ. महेंद्र डामोर, डॉ. सुषमा, डॉ. अर्जुन खराडी, डॉ. रजत यादव, डॉ. सुहानी गडिया, डॉ. विनितो गोदा, डॉ. अमित जैन, डॉ. कुश, डॉ. कमला के साथ पुष्पा कटारा, जावेद, माया की टीम ने बुधवार को ऑपरेशन किया।

डॉ. सुषमा ने बताया बाल खाने की आदत खासकर यूथ महिलाओं में होती है। छोटे बच्चों में ये आदत बहुत कम होती है। इसे ट्राइकोबेजार बीमारी कहते हैं। इसके बाद पेट में ये बाल गुच्छे की तरह जमा हो जाते हैं। इससे खाने-पीने की क्षमता खत्म हो जाती है। ऑपरेशन के बाद बच्ची की तबीयत अब ठीक है।

# श्रद्धालुओं पर टूट पड़ी मधुमक्खियां, एक दर्जन घायल

## कुलोदय दुर्गा माता मंदिर में मधुमक्खियों का हमला

झुंझुनू, (निर्सं)। जिला मुख्यालय के साथ लगते कुलोद कला गांव में स्थित श्री कुलोदय दुर्गा मंदिर में श्रद्धालुओं पर मधुमक्खियों ने हमला कर दिया। जिसमें सोती गांव के एक ही परिवार के सदस्यों के साथ-साथ एक दर्जन के करीब श्रद्धालु घायल हो गए।

सोती निवासी नंदकुमार का परिवार बुधवार दोपहर में अपने गांव से कुलोद

कलां स्थित श्रीकुलोदय दुर्गा माता मंदिर में जात लगाने गए थे। जैसे ही मंदिर के मुख्य द्वार पर पहुंचे तो मधुमक्खियां उन पर टूट पड़ीं। सोती परिवार के इन सदस्यों के अलावा अन्य मौजूद श्रद्धालुओं ने बचने की कोशिश की और इधर-उधर भागकर अपनी जान बचाई। फिर भी मधुमक्खियों के हमले से एक दर्जन श्रद्धालु चपेट में आ गए। इनमें से सोती

से गए परिवार के चार सदस्यों को झुंझुनू के बीडीके अस्पताल भर्ती करवाया गया है। इनमें सोती निवासी विक्रम सिंह, अंकिता, मितांशु के अलावा नरसिंहपुर निवासी कुलदीप शामिल हैं। घायलों को एंबुलेंस द्वारा बीडीके अस्पताल पहुंचाया गया। इधर बीडीके अस्पताल में चिकित्सकों ने घायलों का इलाज शुरू कर दिया गया है।

# जमीन धंसने से 150 फीट चौड़ा गड्ढा बना

लूणकरणसर, (निर्सं)। तहसील के सहजरासर गांव की रोही में रात को अचानक जमीन धंसने से एक बड़ा गड्ढा गड्ढा बन गया है। मौके पर पहुंचे पुलिस व प्रशासन के अधिकारियों ने जायजा लेते हुए सुरक्षा की दृष्टि से इस क्षेत्र में आवागमन को रोक दिया है। जमीन धंसने के मामले को लेकर भूगर्भ विभाग की टीम ने भी मौके पर पहुंचकर जायजा लिया, लेकिन जमीन धंसने का कारण पता नहीं चला है।

जानकारी के मुताबिक देर रात करीब तीन बजे ढाणी भोपालाराम से सहजरासर गांव जाने वाली सड़क पर सहजरासर गांव की रोही में जगुणपट्ट के खेत में अचानक जमीन धंस गई। जमीन

धंसने से 150 से 200 फीट लम्बा-चौड़ा तथा 70-80 फीट गहरा गड्ढा हो गया। जमीन धंसने के साथ ही करीब 50-60 फीट तक सड़क भी जमींदोज हो गई है। इससे सड़क से आवागमन बाधित हो गया।

ढाणी भोपालाराम से सहजरासर जाने वाले रास्ते पर जमीन धंसने से बने गड्ढे से सड़क गायब हो गई। इस दौरान रात करीब तीन बजे खराड़ा गांव के लोग जीप में लूणकरणसर से अपने गांव जा रहे थे। जीप एकदम गहरे गड्ढे के किनारे ही रुकने से हादसा टल गया। इसके बाद ग्रामीणों ने पास के गांव के लोगों को बुलाकर जीप को गड्ढे से दूर किया। हालांकि इससे पहले रात ढाई बजे एक

■ भूगर्भ विभाग की टीम ने भी मौके पर पहुंचकर जायजा लिया

टुक इस रोड से आया था। तब जमीन धंसि हुई नहीं थी।

जमीन धंसने की सूचना मिलने पर उपखण्ड अधिकारी राजेन्द्र कुमार, पुलिस वृत्ताधिकारी नरेन्द्र पूनिया, कालू थानाधिकारी धर्मवीर, एएसआर रामनिवास घौणा समेत जनप्रतिनिधि मौके पर पहुंचे। जमीन धंसने से कोतहल की स्थिति बनी हुई है तथा बड़ी तादाद में लोग गड्ढे को देखने के लिए

दिनभर पहुंच रहे थे। लोगों को रोकने के लिए पुलिस जाब्ता लगाया गया।

सहजरासर गांव की रोही में जमीन धंसने की सूचना मिलने के बाद भूगर्भ विभाग की टीम भी मौके पर पहुंची है। वैज्ञानिक मनोहरलाल राठौड़, बरिष्ठ भू-वैज्ञानिक हकीम व सार्वजनिक निर्माण विभाग के कनिष्ठ अभियंता सौरभ भाटी ने घटना स्थल पर जायजा लिया है। टीम को अभी तक जमीन धंसने का पता नहीं चला है। जांच के बाद स्थिति स्पष्ट हो जाएगी। प्रशासन के अनुसार प्रथम दृष्टया भू-वैज्ञानिकों ने इस जगह को करीब 100 साल से ज्यादा गैर आबाद बताया है तथा जमीन नीचे से खोखली होने या

पानी का बहाव क्षेत्र होने से धंसने का अनुमान लगाया जा रहा है। जमीन धंसने से खेत में खड़े खेजड़ी के पेड़ जमींदोज हो गए हैं तथा कई पेड़ टेढ़े-मेढ़े खड़े दिखाई दे रहे हैं। सहजरासर गांव के पास एक खेत में जमीन धंसने के मामले को लेकर ग्रामीणों ने बताया कि इस जगह करीब 50 साल पहले आकाशीय बिजली गिरी थी। इसी कारण इस जगह को लेकर आम बोचचाल में बिजल खाड़ के नाम से पुकारते हैं। ग्रामीणों ने बताया कि इस जगह पिछले कई साल से एक-दो फीट जगह धीरे-धीरे धंसती आ रही है। इससे इस जगह सड़क भी हर साल क्षतिग्रस्त होती थी।

# 107 वर्षीया राधीबाई ने मतदान किया

उदयपुर, (निर्सं)। लोकसभा आम चुनाव-2024 के दूसरे चरण के तहत चल रही होम वोटिंग में वरिष्ठ नागरिक और दिव्यांगजन पूरे उत्साह से सहभागिता निभा रहे हैं। होम वोटिंग टीमों भी भीषण गर्मी और भौगोलिक विषमता सहित तमाम चुनौतियों को पार कर अपने दायित्वों का पूर्ण मनोयोग से निर्वहन कर रहे हैं।

होम वोटिंग का प्रथम चरण 14 अप्रैल से प्रारंभ हुआ। जिले में गठित 70 मतदान दल प्रतिनिधि अपने आवंटित क्षेत्र में चिन्हित मतदाताओं के घर-घर पहुंच कर मतदान करा रहे हैं। इसी क्रम में बुधवार को मावली विधानसभा क्षेत्र की ग्राम पंचायत मांगथला में मतदान दल ने 107 वर्षीया राधीबाई पत्नी प्यारचंद के घर पहुंच कर उनसे डाक मतपत्र के माध्यम से मतदान कराया। घर बैठे वोट करने की सुविधा मिलने पर राधीबाई के चेहरे पर खुशा झलक रही थी।

उन्होंने जिला प्रशासन और चुनाव आयोग का आभार व्यक्त किया। राधीबाई ने मतदान दल को बताया कि



107 वर्ष की आयु में राधीबाई को होम वोटिंग के तहत मतदान कराने पहुंची टीम।

देश की आजादी के बाद हुए पहले चुनाव में भी उसे मताधिकार का उपयोग किया था। वहीं इसके बाद

जब-जब भी चुनाव हुए उसने हमेशा वोटिंग की है। उम्र के इस पड़ाव पर आने के बावजूद मतदान के प्रति उनके

उत्साह को देखकर मतदान दल भी आश्चर्यचकित हुआ और लोकतंत्र के प्रति आस्था की प्रशंसा की।

# अमित शाह कल उदयपुर में रोड शो करेंगे

उदयपुर, (निर्सं)। भारतीय जनता पार्टी के केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह शुक्रवार को उदयपुर में आएंगे। वे यहां भाजपा प्रत्याशी मन्नालाल रावत के समर्थन में रोड शो करेंगे। शाह के कार्यक्रम को लेकर व्यवस्थाओं के निमित्त बुधवार को जिला अध्यक्ष रवीन्द्र श्रीमाली की अध्यक्षता में बैठक आयोजित की गई जिसमें रोड शो की रूपरेखा तैयार की गई।

लोकसभा संयोजक प्रमोद सामर ने प्राथमिक जानकारी देते हुए बताया कि अमित शाह 19 अप्रैल शाम 6 बजे उदयपुर में अपना रोड शो करेंगे। यह रोड शो देहलीगेट से शुरू होकर बाणबाजार, सूरजपोल होते हुए अस्थल मंदिर पर सम्पन्न होगा।

जिलाध्यक्ष रवींद्र श्रीमाली ने बताया कि उन्होंने स्वयं प्रशासनिक अधिकारियों से चर्चा कर मार्ग तय किया व सभी पदाधिकारियों को बताया।

■ भाजपा प्रत्याशी मन्नालाल रावत के समर्थन में रोड शो करेंगे

उन्होंने प्रदेश जिला एवं मंडल व मोर्चा के पदाधिकारी को रोड शो की व्यवस्था के संबंध में दायित्व दिए। रोड शो के मार्ग में संस्कृतिक व सामाजिक झांकियां, पारंपरिक नृत्य एवम अन्य आकर्षक प्रस्तुतियों की भी व्यवस्था की जाएगी ताकि रोड शो का जनमानस में अनुकूल प्रभाव पड़े। बैठक को शहर विधायक ताराचंद जैन, उप महापौर पारस सिंघवी ने भी संबोधित किया। भाजपा मीडिया संभाग प्रभारी चंचल अग्रवाल ने बताया कि बैठक में छोगालाल भोई, प्रेम सिंह शक्तावत, अशोक आमेटा, भरत जोशी ने भी सुझाव प्रदान किया।

# अबकी बार 400 पार के नारे से बौखलाया इंडी गठबंधन जमानत बचाने के लिए फैला रहा झूठ : कैलाश मेघवाल

जयपुर, (कासं)। भाजपा एससी मोर्चा प्रदेशध्यक्ष कैलाश मेघवाल ने प्रेसवार्ता को संबोधित करते हुए कहा कि इंडी गठबंधन पूरी तरह हताश निराश होकर अंतर्कलह से झूझ रहा है। देश के सबसे लोकप्रिय नेता प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के अबकी बार 400 पार वाले नारे से घबराकर इंडी गठबंधन ने एक झूठ फैलाना शुरू कर दिया कि भाजपा सत्ता में आने के बाद संविधान को बदलकर आरक्षण खत्म करेगी।

इंडी गठबंधन अपनी जमानत बचाने के चक्कर में एससी-एसटी वर्ग को गुमराह कर रहा है। देश की जनता को पता है पिछले दस सालों में प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में दलितों के हित में ऐतिहासिक कार्य हुए हैं। वहीं प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने संसद में खुद

यह कहा था कि जब तक भाजपा सत्ता में है आरक्षण से किसी प्रकार की छेड़छाड़ बर्दाश्त नहीं होगी। एससी मोर्चा प्रदेशध्यक्ष कैलाश मेघवाल ने कहा कि कांग्रेस हमेशा दलित विरोधी और बाबा साहब भीमराव अंबेडकर के खिलाफ रही है।

संविधान निर्माण के समय जब बाबा साहब ने आरक्षण का प्रावधान लागू किया तो कांग्रेस ने आरक्षण का विरोध किया। वहीं आरक्षण में दस साल बाद समाप्त करने और समीक्षा करने जैसे अडंगे लगाए। 27 जून 1961 को तत्कालीन प्रधानमंत्री जवाहर लाल नेहरू ने देश के सभी मुख्यमंत्रियों को पत्र लिखकर सरकारी भर्तियों में आरक्षण समाप्त करने की बात कही थी। मुख्यमंत्रियों

■ 'आरक्षण और संविधान खत्म करने के नाम पर अनुसूचित जाति और जनजाति वर्ग को गुमराह करने वाली कांग्रेस ने हमेशा आरक्षण का विरोध किया'

■ 'प्रधानमंत्री मोदी ने बाबा साहब की स्मृति में पंच तीर्थ नाम से लंदन और भारत में भव्य स्मारक बनवाए'

द्वारा विरोध करने पर उन्हे अपनी गलती का पता चला। इंदिरा साहनी बनाम भारत संघ के लीडिंग केस के माध्यम से आरक्षण को कमजोर करने का प्रयास कांग्रेस सरकार के समय किया गया था, लेकिन अटल बिहारी वाजपेयी सरकार ने तीन नये संसोधन करके एससी-एसटी और ओबीसी वर्ग के आरक्षण को मजबूत करने का काम किया।

एससी मोर्चा के प्रदेशध्यक्ष

भीमराव अंबेडकर के जीते जी कांग्रेस ने उन्हे भारत रत्न नहीं देने दिया, इसके बाद वीपी सिंह की सरकार आने के बाद अटल बिहारी वाजपेयी और लालकृष्ण आडवानी की सिफारिश पर बाबा साहब को भारत रत्न से नवाजा गया।

कांग्रेस ने कभी भी बाबा साहब की स्मृतियों से जुड़े स्थानों को महत्व नहीं दिया। वहीं प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में पंच तीर्थ नाम से बाबा साहब के जन्म स्थान महू पर भव्य स्मारक निर्माण कराया, शिक्षा स्थल 10 किंग्स हेनरी रोड लंदन, नागपुर, 26 अलीपुर दोड दिल्ली पर राष्ट्रीय स्मारक और रादर मुंबई पर बाबा साहब का भव्य स्मारक बनाया है। 200 करोड़ की लागत से जनपथ

दिल्ली में विशाल इंटरनेशनल एक्सीलेंस सेटर निर्माणधीन है। इसके साथ ही 400 करोड़ की लागत से मुंबई में 7.04 हैक्टर पर जमीन पर बाबा साहब का भव्य स्मारक बनाया जा रहा है।

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने 2014 में शपथ लेते समय कहा था कि समाज के अंतिम छोर पर बैठे व्यक्ति का सर्वांगीण विकास ही मोदी की जिम्मेदारी है। विकसित भारत 2047 के लिए ही प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी का यही विजन है। प्रेसवार्ता के दौरान मंच पर एससी मोर्चा के पूर्व प्रदेशध्यक्ष सतीश चंदेल, मोर्चा के महामंत्री मुकेश गंग और प्रदेश मीडिया संयोजक प्रमोद वशिष्ठ मौजूद रहे।

ऑनर्स किया। यहां उसने गोल्ड मैडल हासिल किया था। वह दो साल से तो घर ही नहीं आई और ना ही किसी फंक्शन में हिस्सा लिया।



# 500 साल बाद यह पहली रामनवमी जब रामलला राममंदिर में विराजे : मंजू शर्मा

जयपुर, (का.सं.)। भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा ने आज जयपुर शहर लोकसभा क्षेत्र में विभिन्न समाजों को बैठकों में शिरकत की। इस दौरान उन्होंने आमजन को रामनवमी की शुभकामनाएं देते हुए कहा कि 500 साल बाद यह पहली रामनवमी है जब रामलला अपनी जन्मस्थली अयोध्या में बनाए गए भव्य राममंदिर में विराजे हैं।

प्रदेश प्रवक्ता लक्ष्मीकांत पारीक और मीडिया समन्वयक मुकेश भारद्वाज ने बताया कि भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा का आज सुबह सांगानेर विधानसभा के मानसरोवर क्षेत्र में विप्र फाउण्डेशन

की ओर से आयोजित बैठक में भव्य स्वागत किया गया। इस दौरान बैठक को संबोधित करते हुए भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा ने कहा कि देश को विकसित राष्ट्र बनाने और आने वाले समय में विश्व की तीसरी बड़ी अर्थव्यवस्था बनाने के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को कंधों को मजबूत करना जरूरी है। ब्राह्मण समाज भाजपा की नींव रहा है और समाज का जुड़ाव पार्टी के साथ ही रहा है। केन्द्र सरकार ने आर्थिक रूप से पिछड़ों को 10 फीसदी आरक्षण देकर बड़ी पहल की है। इससे समाज के युवाओं का जीवन स्तर सुधारने में मदद मिलेगी। भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा ने खोले के

हनुमानजी मंदिर में धोबी समाज के सामूहिक विवाह सम्मेलन में शिरकत की और नवविवाहित जोड़ों को आशीर्वाद दिया। उन्होंने कहा कि भाजपा ही ऐसी पार्टी है जो समाज के सभी वर्गों को साथ लेकर चलती है। मानसरोवर में आयोजित विप्र फाउण्डेशन की बैठक में सांसद रामचरण बोहरा ने कहा कि राजस्थान में इस बार भी बीजेपी प्रदेश की सभी 25 सीटें भारी मतों से जीतीगी और नरेंद्र मोदी 400 से ज्यादा सीटों के साथ फिर से प्रधानमंत्री बनेंगे। राजस्थान में डबल इंजन की सरकार लोगों की मंशा के अनुसार काम करेगी। पीएम मोदी की गारंटी ने लोगों को कई सुविधाएं

दी हैं। देश विकसित भारत की ओर अग्रसर है। राम मंदिर मोदी के नेतृत्व में संभव हुआ है।

उन्होंने समाज के लोगों से आह्वान किया कि जिस प्रकार पिछले दो चुनावों में भाजपा को प्रचण्ड समर्थन देकर विजयी बनाया है उसी तर्ज पर इस बार भी भाजपा प्रत्याशी मंजू शर्मा को जीत दिलाकर केन्द्र में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के हाथ मजबूत करने हैं।

इन कार्यक्रमों में भाजपा के शहर पदाधिकारी, मंडल अध्यक्ष व कार्यकारिणी के साथ ही संगठन के मोर्चों विभागां और प्रकोष्ठों के पदाधिकारी व कार्यकर्ता उनके साथ रहे।

## गाजे-बाजे के साथ नगर भ्रमण को निकले रामलला



श्रीराम कृष्ण जयंती महोत्सव समिति की ओर से रामनवमी पर बुधवार को निकाली गई भगवान श्रीरामचन्द्र जी शोभायात्रा के स्वागत के लिये परकोटे में हजारों लोग उमड़ें।

जयपुर। चैत्र शुक्ल नवमी को राम लला का प्राकट्योत्सव दोपहर को आंभोजीत मुहूर्त में भक्तिभाव से मनाया गया। छोटीकाशी के सभी राम मंदिरों में जन्माभिषेक, पलना झांकी, बधाईगान, महाआरती, भजन संध्या सहित अनेक धार्मिक आयोजन हुए। इसमें बड़ी संख्या में श्रद्धालुओं ने हाजिरी लगाई।

चांदपोल बाजार स्थित मंदिर श्री रामचन्द्रजी में 101 हवाई गर्जना के

साथ रामलला की जन्म महाआरती हुई। इससे पूर्व राम दरबार का पंचामृत अभिषेक किया गया। अभिषेक के बाद भक्त समाज ने बधाई के पदों का गान किया। जन्म आरती के बाद बधाई के लड्डू बांटे गए। महंत नरेंद्र तिवाड़ी ने बताया कि सुबह मंगला आरती से ही टाकुरजी के मनोरथ शुरू हो गए। मंगला दर्शन में टाकुरजी को मखमली सुनहरी पोशाक धारण करवाई गई। पंचामृत

अभिषेक कर शोभायात्रा पूजन किया गया। अभिषेक के बाद रजवाड़ी जरदोजी की पोशाक धारण कराकर मोती-माणक के आभूषण से श्री रामलला का शृंगार किया गया। इसमें बलेवारा, मोती कंठी, भुजबंद, तुस्सी, सिरपेच, नय बेसर, कड़े, तुर्र, हीरे की माला प्रमुख थे।

वहीं दूसरी ओर श्रीराम कृष्ण जयंती महोत्सव समिति की ओर से

निकाली गई भगवान श्रीरामचन्द्र जी शोभायात्रा से छोटीकाशी की चारदीवारी राममय हो गई। भगवान श्रीराम की विभिन्न लीलाओं और रूप की जीवंत और रथ झांकी देखकर श्रद्धालु गदगद हो गए। शोभायात्रा जिधर से गुजरी उधर ही बड़ी संख्या में लोग श्रीराम प्रभु के दर्शनों के लिए उतावले दिखे। जगह-जगह पुष्प वर्षा और आरती कर शोभायात्रा का स्वागत किया गया।

## भांकरोटा थाने के पुलिसकर्मियों ने बेटे के सामने उसके सी.ए. पिता को पीटा

बुजुर्ग महिला के साथ भी की हाथापाई; 4 लोगों को किया गिरफ्तार

जयपुर (का.सं.)। राजधानी जयपुर में पुलिसकर्मियों का अमानवीय चेहरा सामने आया है। पुलिसकर्मियों ने एक सीए को उसके बेटे के सामने बुरी तरह से पीटा। पिता को छुड़ाने के लिए बच्चे ने पुलिसकर्मियों के पैर तक पकड़ लिए, लेकिन पुलिसकर्मियों का दिल नहीं पसीजा और सीए को बुरी तरह पीटते रहे। घटना भांकरोटा क्षेत्र के जयसिंहपुरा की है। पुलिसकर्मियों की मारपीट में सीए गंभीर रूप से घायल हो गया। पुलिस परिवार के 4 लोगों को गिरफ्तार कर थाने ले गई। यहां तक कि परिवार की महिलाओं से भी हाथापाई की गई है।

■ पति-पत्नी के बीच विवाद में महिला के साथ उसके ससुराल पट्टी थी पुलिस

■ बताया जा रहा है कि युवक को पीटने वाले भांकरोटा थाने के हैडकांस्टेबल और कांस्टेबल को सस्पेंड कर दिया गया है

तोड़ने की कोशिश की। पड़ोसियों ने इसकी सूचना चिरंजीलाल को दी। चिरंजीलाल मौके पर पहुंचा। पुलिस और अपनी पत्नी से ताला तोड़ने का कारण पूछा तो पुलिसकर्मियों ने चिरंजीलाल के साथ मारपीट शुरू कर दी। पीड़ित के परिजनों ने बताया कि पिता के साथ मारपीट होने पर बेटे गौरांश शर्मा (7) ने एक पुलिसकर्मी का पैर पकड़कर पिता को छुड़ाने की कोशिश की, लेकिन

पुलिसकर्मियों का दिल नहीं पसीजा। मारपीट करते हुए पुलिसकर्मियों चिरंजीलाल को अपनी गाड़ी तक लेकर आए। परिवार की महिलाओं ने पुलिसकर्मियों को रोका तो महिला पुलिसकर्मी ने बुजुर्ग महिला के साथ हाथापाई कर दी। यही नहीं पुलिसकर्मी चिरंजीलाल के पिता शंकर लाल शर्मा, चाचा रमेश शर्मा और भाई बाबूलाल शर्मा को गिरफ्तार कर थाने ले आए। पुलिसकर्मियों की मारपीट से चिरंजीलाल के हाथ पर गंभीर चोट लगी और उसकी आंख सूज गई है। घटना गंभीर, विभागीय जांच के लिए आदेश डीसीपी वेस्ट अमित कुमार ने बताया कि घटना बहुत गंभीर है। पुलिसकर्मियों का क्रूरता गलत है। इसकी विभागीय जांच के आदेश कर दिए हैं। बताया जा रहा है कि भांकरोटा थाने के हैड कांस्टेबल सुनील और कांस्टेबल राजपाल को इस मामले में सस्पेंड कर दिया गया है। मामले की जांच एडिशनल डीसीपी गुरशरण राव को सौंपी गई है।

## श्री राजपूत सभा के सम्मेलन में 13 जोड़ों का पाणिग्रहण

जयपुर, (का.सं.)। श्री राजपूत सभा ने रामनवमी के अवसर पर 13 जोड़ों के विवाह "श्री राजपूत सभा जगतपुरा छात्रावास" महल योजना, "ए" ब्लॉक विस्तार, जगतपुरा (जयपुर) में परम्परागत राजपूती रीति रिवाज से सम्पन्न करवाये गये। राजपूत सभा अध्यक्ष राम सिंह चन्दलाई एवं कार्यकारिणी समिति पदाधिकारियों-सदस्यों ने इस मांगलिक वैवाहिक आयोजन में मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा, उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी, खाटू श्याम मंदिर समिति अध्यक्ष प्रताप सिंह चौहान, महामण्डलेश्वर बालमुकुन्द आचार्य महाराज, (बालाजी धाम हाथोज), एवं मौरिसिस से पधार गहलोलत राजपूत महासभा अध्यक्ष केविन रघुनाथ का साके, शील, स्मृति चिन्ह, बुके देकर स्वागत किया। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा एवं मंचस्थ अतिथियों ने संक्षिप्त उद्बोधन में नव विवाहित दम्पतियों को आशीर्वाचन और उज्ज्वल एवं सुखद जीवन के लिए शुभकामनाएं प्रदान कीं। सभाध्यक्ष राम सिंह चन्दलाई ने बताया कि उक्त सामूहिक विवाह सम्मेलन में आर्थिक दृष्टि से अक्षम,

बीपीएल, विधवा-विकलांग अभिभावकों के बच्चों के निःशुल्क विवाह करवाये गये (इनमें एक दुल्हा दिव्यांग था) और सभा व दानदाताओं के सहयोग से लगभग 2 लाख राशि का साजो सामान (उपहार / स्त्रोधन) जैसे दुल्हनों को सोंपने की नाक की लॉग, कान की लॉग, राखडी, गले का पैण्डल, चांदी की पाजेब जोड़ी, बिछिया जोड़ी आभूषण एवं कुल 44 प्रकार के घरेलू आवश्यक समान प्रत्येक जोड़े को प्रदान किये गये। इस मांगलिक अवसर पर सभाध्यक्ष राम सिंह चन्दलाई, उपाध्यक्ष प्रताप सिंह राणावत, संगठन मंत्री धीर सिंह शेखावत, सहमंत्री मोहन सिंह बगड, कोषाध्यक्ष प्रधुमन सिंह मूंढरू, कार्यकारिणी सदस्य हेमन्तकुमारी दूदू पृथ्वी सिंह कालीपहाडी, विरेन्द्र पाल सिंह, जोगेन्द्र सिंह सावरदा, एडबोकेट गजराज सिंह कैलाई, जितेन्द्र सिंह शेखावत, महेन्द्र सिंह भंकरथला, श्रवण सिंह चौहान, जयपुर सांसद रामचरण बोहरा, श्रवण सिंह बगडौ भाजपा प्रदेश महामंत्री मौजूद थे।

## वालमार्ट मार्केट प्लेस ने लॉन्च किया "लैडिंग पेज"

जयपुर, (का.सं.)। वालमार्ट ने आज भारतीय विक्रेताओं के लिए कंपनी की मार्केटप्लेस वेबसाइट वालमार्ट डॉट कॉम पर एक समर्पित लैडिंग पेज लॉन्च करने की घोषणा की, जिसके माध्यम से वे साइट पर पंजीकरण एवं बिक्री कर सकेंगे। साथ ही, वालमार्ट ने क्षेत्रीय स्तर पर सम्मेलनों की श्रृंखला शुरू करते हुए आज जयपुर, राजस्थान में पहले वैश्विक विक्रेता सम्मेलन का आयोजन भी किया। इन सम्मेलनों के माध्यम से संभावित विक्रेताओं को उपभोक्ताओं एवं कैटेगरी ट्रेंड्स से जुड़ी इन्साइट्स एवं जानकारी प्रदान करने हुए मदद की जाएगी और ऑनबोर्डिंग सपोर्ट व कैंटलाग सेटअप में सहयोग किया जाएगा। सालभर पूरे देश में वैश्विक विक्रेता सम्मेलन आयोजित करने की योजना है। वालमार्ट की इमार्जिंग मार्केट्स एंड बिजनेस डेवलपमेंट वाइस प्रेसिडेंट मिशेल मी ने कहा, "वालमार्ट के लिए भारत प्राथमिकता वाला बाजार है और समर्पित लैडिंग पेज लॉन्च करना भारतीय विक्रेताओं के प्रति हमारी प्रतिबद्धता का प्रमाण है।

## खाचरियावास ने जयपुर में निकाली राम रथ यात्रा

जयपुर, (का.प्र.)। राजस्थान में पहले दौर के 19 अप्रैल को होने वाले मतदान से पहले प्रचार का शोर बुधवार को शाम 6 बजे धम गया। इससे पहले जयपुर शहर लोकसभा में कांग्रेस उम्मीदवार प्रताप सिंह खाचरियावास ने चारदीवारी क्षेत्र में वाहन रैली निकालने के साथ शक्ति प्रदर्शन तो किया ही, साथ ही कांग्रेस की एकता का प्रदर्शन भी किया गया। जहां दोनों विधायकों के साथ सभी विधानसभा क्षेत्र के उम्मीदवार भी वाहन रैली में शामिल हुए। खाचरियावास के समर्थन में निकाली गई यह वाहन रैली, जिसे राम रथ यात्रा का नाम दिया गया, क्योंकि रामनवमी का मौका देते हुए खाचरियावास के इस काफिले में दो रथ बनाए गए थे।



रामनवमी के अवसर पर गुरूवार को मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने परिवार सहित कन्याओं का पूजन किया और उन्हें भोज करवाया।

## बारह सीटों पर प्रचार थमा

जयपुर, (का.प्र.)। राजस्थान की 12 लोकसभा सीटों पर होने वाले पहले चरण के चुनाव के लिए प्रचार का शोर धम गया है। शाम 6 बजे के साथ ही अब प्रत्याशी सिर्फ दो टू डोर ही प्रचार कर सकेंगे। राज्य निर्वाचन विभाग ने मतदान के अंतिम 48 घंटे के लिए दिशा-निर्देश जारी कर दिए हैं। जिसके अनुरूप प्रत्याशी किसी भी तरह के लाउडस्पीकर के साथ प्रचार नहीं कर सकेंगे। साथ ही जुलूस भी नहीं निकाल

सकेंगे। इतना ही नहीं निर्वाचन आयोग की गाइडलाइन के अनुसार स्टार प्रचारकों को भी लोकसभा क्षेत्र की सीमाओं को छोड़ना होगा। मुख्य निर्वाचन अधिकारी प्रवीण गुप्ता ने बताया कि राजस्थान में लोकसभा चुनाव 2024 के पहले चरण में मतदान के अंतिम 48 घंटे के लिए चुनाव प्रचार गतिविधियां शाम 6 बजे से धम गईं। पहले चरण में गंगानगर, बीकानेर, चूरू, झुंझुन, सीकर, जयपुर

ग्रामीण, जयपुर, अलवर, भरतपुर, करौली-धौलपुर, दौसा और नागौर लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों में 19 अप्रैल को मतदान होगा। गुप्ता ने बताया कि लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 की धारा 126 के अनुसार, इन लोकसभा क्षेत्रों में मतदान की समाप्ति के लिए नियत समय से 48 घंटों की अवधि आज शाम 6 बजे से आरंभ हो गईं। ये मतदान समाप्ति अवधि 19 अप्रैल को शाम 6 बजे तक प्रभावी रहेगी।

## नाबालिग का देह शोषण करने वाले अभियुक्त को 20 साल की सजा

जयपुर, (का.सं.)। जिले की पाँचसो मामलों की विशेष अदालत में 17 साल की नाबालिग पीड़िता को ब्लैकमेल कर उसके साथ करीब सवा दो साल तक देह शोषण करने वाले अभियुक्त राजेंद्र को 20 साल के कठोर कारावास की सजा सुनाई है। इसके साथ ही अदालत में 32 वर्षीय इस अभियुक्त पर एक लाख रुपए का जुर्माना भी लगाया है।

अभियोजन पक्ष की ओर से विशेष लोक अभियोजक विजया पारीक ने अदालत को बताया कि पीड़िता ने 22 नवंबर 2020 को रेनवाल पुलिस थाने में फिर दर्ज कराई थी। रिपोर्ट में कहा गया कि उसके पापा अक्सर बाहर रहते हैं और मां मजदूरी करने जाती है। ऐसे में वह घर पर अकेली रहती है। इस दौरान पड़ोस में रहने वाला ठेकेदार

अभियुक्त उसके घर आता जाता था। अभियुक्त पिछले 2 साल से उससे दोस्ती करने का प्रयास कर रहा था। अप्रैल 2018 में जब वह घर पर अकेली थी तो अभियुक्त उसके घर आया और उसे बड़ा ठेका मिलने की बात कह कर कोल्ड ड्रिंक पिलाई। इसके बाद वह बेहोश हो गई जब उसे होश आया तो अभियुक्त और वह नग्न

अवस्था में थे। अभियुक्त ने उसके साथ दुष्कर्म किया था। इस दौरान अभियुक्त ने उसे धमकी दी कि यदि उसने घटना की जानकारी किसी को दी तो वह उसकी अश्लील फोटो वायरल कर देगा। इसके बाद अभियुक्त कई बार उसके घर आया और धमकी देकर दुष्कर्म किया। अंतिम बार अभियुक्त ने 1 अगस्त 2020 को उससे दुष्कर्म किया था।

## युवक की हत्या कर शव प्लांट में फेंका

जयपुर (का.सं.)। विधायकपुरी थाना इलाके में स्थित एम.आई. रोड पर आकाशवाणी के सामने बुधवार सुबह एक युवक की हत्या कर शव फेंकने का मामला सामने आया है। सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची और शव को अपने कब्जे में लिया। पुलिस की प्रारंभिक पूछताछ में सामने आया है कि मृतक का गला मफलर से बंधा हुआ था। जिस पर पुलिस ने फॉरेंसिक साइंस लेबोरेटरी (एफएसएल) की टीम के साथ-साथ डॉग स्क्वाड की टीम को भी मौके पर बुलाया। दोनों ही टीम ने पुलिस के साथ मिल कर मौके से साक्ष्य लिये। साथ ही

■ एम.आई. रोड पर आकाशवाणी के सामने बुधवार सुबह मिला शव

■ मृतक के गले पर मफलर बंधा था, प्रारंभिक जांच में मौत गला घुटने से होना सामने आया

पुलिस ने शव को एसएमएस अस्पताल की मोर्चरी में रखवाया कर जांच में जुट गई। पुलिस ने बताया कि आकाशवाणी के सामने खाली प्लांट में यह शव मिला था। जिस पर लोगों ने पुलिस कंट्रोल रूम को सूचना दी थी। जिस पर पुलिस मौके पर पहुंची थी। वहीं मृतक की उम्र करीब 40-45 के करीब है और मृतक के गले में मफलर बंधा हुआ है। प्रारंभिक जांच में सामने आया है कि मौत गला घुटने से हुई है। पुलिस ने आसपास के इलाकों में मृतक की फोटो को भेज कर थानों में दर्ज गमशुदागरियों के बारे में जानकारी जुटाई जा रही है।

## ऑनलाइन ठग गिरोह पकड़ा

जयपुर । मानसरोवर में पुलिस उपायुक्त जयपुर (दक्षिण) दिगंत आनन्द ने बताया कि मानसरोवर पुलिस ने शक्तिर ठग मेवाराम उर्फ वरुण निवासी कदुमर अलवर हाल मंगल विहार मानसरोवर (खाला घरक), सोरभ निवासी कुईखेडा थाना फाल्जिका (पंजाब) हाल सांगानेर और पारस जाट निवासी कुईखेडा हाल सांगानेर को गिरफ्तार किया है। पुलिस की प्रारंभिक पूछताछ में सामने आया है आरोपित सोशल मीडिया ऐप टेलीग्राम के माध्यम से ट्रेडिंग-टास्क के नाम पर ठगी करते हैं।

## इंजीनियर्स व ठेकेदार की मनमानी के कारण करधनी में 2 साल बेवजह अटक रही सड़क

टैंडर की शर्तों के मुताबिक दिसंबर 2021 में सड़क निर्माण शुरू कर जून-2022 तक काम पूरा करना था, दो वर्ष की इस लेटलतीफी का खामियाजा जनता ने भुगता

-कार्यालय संवाददाता-

जयपुर । करधनी क्षेत्र में सड़क निर्माण को लेकर मजदूर तथ्य सामने आये हैं। जयपुर विकास प्राधिकरण ने करीब 2 करोड़ रु. की लागत से सड़क बनाने का काम वर्ष 2021 में ही मैसर्स गोकुलनाथ कंस्ट्रक्शंस कंपनी को दे दिया था। ठेकेदार को 18 दिसंबर 2021 को सड़क निर्माण कार्य शुरू करवाकर उसे 17 जून 2022 तक पूरा करना था। इसके बाद 3 वर्ष तक सड़क का मंटीनेंस करना था।

सूत्रों की मानें तो ठेकेदार फर्म ने करधनी क्षेत्र में यह सड़क बिना वजह करीब 2 वर्ष तक अटकाये रखी, इसके बावजूद जे.डी.ए. के इंजीनियर्स ने ना तो ठेकेदार को कोई नोटिस थमाया और ना ही ब्लैक लिस्टेड करने जैसी कार्रवाई की। अब करीब सवा 2 साल बाद उसी पुराने वर्क ऑर्डर पर करधनी क्षेत्र में डामर की सड़कें बनाई गई हैं। हालांकि दो वर्ष में डामर की कीमतों में वृद्धि के कारण जे.डी.ए. को करीब एक करोड़ रु. का एक्सलेशन चार्ज भी देना पड़ेगा। जो कि डामर की कीमत में अंतर के कारण आया है।

उधर जे.डी.ए. के इंजीनियर्स का कहना है कि करधनी क्षेत्र में गत वर्ष जलदाय विभाग और टॉरेंट गैस कंपनी



ने रोड कट किया था, इस कारण यह सड़क हमने अब बनाई है। जबकि हकीकत यह है कि सड़क निर्माण का कार्य तो मैसर्स गोकुलनाथ कंस्ट्रक्शंस को दिसंबर-2021 में ही शुरू करना था। ऐसे में गत वर्ष के रोड कट का तो इस पर कोई प्रभाव ही नहीं पड़ना था। सूत्रों की मानें तो जे.डी.ए. के इंजीनियर्स और ठेकेदार फर्म ने जान-

■ इंजीनियर्स ने करीब सवा 2 वर्ष पुराने वर्क ऑर्डर पर मैसर्स गोकुलनाथ कंस्ट्रक्शन कंपनी से सड़क अब बनवाई हैं, लेटलतीफी पर ना तो फर्म को नोटिस थमाया और ना ही ब्लैकलिस्टेड किया

■ अब इंजीनियर्स अपनी गलती पर पर्दा डालने के लिए कह रहे हैं कि, गत वर्ष करधनी में जलदाय विभाग और टॉरेंट गैस कंपनी ने रोड कट ले लिया था, इस कारण हमने सड़क नहीं बनाई

■ सूत्रों की मानें तो करधनी क्षेत्र में जे.डी.ए. ने बाकायदा बोर्ड लगाकर सड़क निर्माण कार्य शुरू और खत्म करने की तारीख दो वर्ष पूर्व की लगा रखी है, ठेकेदार को 3 वर्ष सड़क का मंटीनेंस करना है, इसलिए जानबूझकर यह काम देरी से शुरू हुआ

होना है और 17 जून 2022 को सड़क निर्माण का कार्य पूर्ण होगा। सड़क बनने के बाद 3 वर्ष तक यानि कि जून-2022 से लेकर जून-2025 तक ठेकेदार फर्म इस सड़क में होने वाली टूट-फूट का रखरखाव करेगा। चूंकि अब यह सड़क मार्च-अप्रैल 2024 में बनो है तो इसके रखरखाव का जिम्मा वर्ष 2027 तक का होना चाहिए। चूंकि जे.डी.ए. ने करधनी क्षेत्र में 2 वर्ष पुरानी तारीख में ही सड़क निर्माण प्रोजेक्ट के बोर्ड लगावा दिए, ताकि करधनी क्षेत्र में सड़कों के नवीनीकरण का काम 18 दिसंबर 2021 को शुरू

वर्क सिर्फ जून-2025 तक का ही रहेगा। स्थानीय लोगों की मानें तो करधनी क्षेत्र में हाल ही में बनाई गई सड़क की गुणवत्ता भी सही नहीं है। डामर की मोटाई भी कम है। डामर की मोटाई कम होने से सड़क फिर से बिखरने का खतरा बना हुआ है। वहीं दूसरी ओर जून-7 के सहायक अभियंता का कहना है कि हमने सड़क की जांच की है, उसकी गुणवत्ता ठीक है। एम.एन.आई.टी. से थर्ड पार्टी जांच भी कराया है।





फॉर्म में चल रहे सुनील नारायण को इस साल के टी-20 विश्व कप के लिए अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास से वापसी करने के लिए मनाने की कोशिशों की जा रही है।

-रोबमैन पावेल

वेस्टइंडीज के कप्तान, सुनील नारायण के बारे में बोलते हुए।



आज का खिलाड़ी



महेन्द्र सिंह धोनी  
दिग्गज विकेटकीपर बल्लेबाज एमएस धोनी के आईपीएल रिटायरमेंट की लंबे समय से अटकलें लग रही हैं। पिछली बार की तरह आईपीएल 2024 के दौरान भी इसकी चर्चा जारी है। दरअसल, धोनी ने आईपीएल 2023 के बाद कहा था कि वह फैंस के लिए एक सीजन

राष्ट्र हित हिण्डौन सिटी, 18 अप्रैल, 2024

5

# दिल्ली ने गुजरात को 6 विकेट से हराया

## 8.5 ओवर में चेज किए 90 रन, लीग में आईपीएल का यह सबसे छोटा स्कोर



अहमदाबाद, 17 अप्रैल। दिल्ली कैपिटल्स ने इंडियन प्रीमियर लीग 2024 के 32वें मुकाबले में गुजरात टाइटंस को 6 विकेट से हरा दिया। टीम ने 90 रन का टारगेट 8.5 ओवर में 4 विकेट खोकर चेज कर लिया। ओपनर जैक फ्रेजर-मैगकॉ 10 बॉल पर 20, शाई होप ने 10 बॉल पर 19 और

कप्तान ऋषभ पंत ने नाबाद 16 रन बनाए। संदीप को दो विकेट मिले। अहमदाबाद में दिल्ली ने टॉस जीतकर गेंदबाजी चुनी। गुजरात टाइटंस 17.3 ओवर में 89 रन पर ऑलआउट हो गई। टाइटंस ने लीग में अपना सबसे छोटा स्कोर बनाया। इससे पहले पिछले साल टीम दिल्ली के ही

खिलाफ 12.5 रन बनाकर सिमट गई थी। मुकेश कुमार ने 3 विकेट लिए, ईशांत शर्मा और ट्रिस्टन स्टुब्स को 2-2 विकेट मिले। अक्षर पटेल और खलील अहमद को 1-1 विकेट मिला, वहीं एक बैटर रनआउट भी हुआ। गुजरात से राशिद खान ने 31 रन बनाए, बाकी कोई बैटर 15 रन का आंकड़ा

भी पार नहीं कर सका। साई सुदर्शन ने 12 और राहुल तेवतिया ने 10 रन बनाए। इस जीत के बाद दिल्ली की टीम पॉइंट्स टेबल में नौवें से छठे नंबर पर आ गई है। ऋषभ पंत की टीम को तीन स्थान का फायदा हुआ है। दिल्ली के पास कुल 7 में से 3 मैच जीतकर 6 अंक हासिल किए हैं। टीम को 4 मैचों में हार झेलनी पड़ी है। दूसरी ओर, गुजरात टेबल के 7वें नंबर पर आ गई है। गुजरात ने भी 7 में से 3 मैच जीते हैं, जबकि चार मैच में हार का सामना करना पड़ा है। दिल्ली ने 90 रन का टारगेट 8.5 ओवर में चेज कर लिया है। नूर अहमद के ओवर की 5वीं बॉल पर सुमित कुमार ने चौका जमाते हुए टीम को जीत दिलाई। वे 9 रन पर नाबाद रहे, जबकि कप्तान ऋषभ पंत नॉटआउट 16 रन बनाकर पवेलियन लौटे। जवाबी पारी में दिल्ली ने मिलीजुली शुरुआत की। टीम ने पावरप्ले के 6 ओवर में 67 रन बनाने में 4 विकेट गंवा दिए। पृथ्वी शॉ 7, जैक फ्रेजर-मैगकॉ 20, अभिषेक पोरेल 15 और शाई होप 19 रन बनाकर आउट हुए। 5वें ओवर की आखिरी बॉल पर दिल्ली ने तीसरा विकेट गंवाया। संदीप वॉरियर ने ओवर की आखिरी बॉल पर अभिषेक पोरेल को बॉल्ड कर दिया।



# अब से हर अभ्यास सत्र अहम : ओलंपिक के 100 दिनों की उलटी गिनती पर हमनप्रीत ने कहा

नई दिल्ली, 17 अप्रैल। भारतीय पुरुष हॉकी टीम के कप्तान हरमनप्रीत सिंह ने बुधवार को कहा कि पेरिस ओलंपिक के लिए 100 दिन बचे हैं और ऐसे में हर दिन, हर अभ्यास और प्रशिक्षण सत्र का इस्तेमाल इसकी तैयारियों को बेहतर करने के लिए किया जायेगा।

तोक्यो ओलंपिक का कांस्य पदक विजेता भारत मौजूदा विश्व रैंकिंग में छठे स्थान पर है। यह कान की मशीन कम सुनाई देने वालों के लिए बरदान साबित हो रही है। हरमनप्रीत ने कहा कि वे पेरिस में अपने तोक्यो परिणाम में सुधार करना चाहते हैं। इस स्टार ड्रैग-फ्लिकर की टिप्पणी ओलंपिक के हालिया दौर में भारत के निराशाजनक प्रदर्शन के बाद

आई, जहां मेजबान टीम ने उन्हें 0-5 से हराया था। हरमनप्रीत ने हॉकी इंडिया की एक वित्तिगत में कहा, "हम अभी ऑस्ट्रेलिया के मुकदमा दौरे से लौटे हैं। एक छोटे से ब्रेक के बाद हम फिर से मैदान में उतरेंगे। पेरिस ओलंपिक में केवल 100 दिन बचे हैं और टीम में उत्साह बढ़ रहा है।"

# पॉवेल ने नरन से रिटायरमेंट वापस लेने की रिक्वेस्ट की

नई दिल्ली, 17 अप्रैल। इंडियन प्रीमियर लीग में मंगलवार को कोलकाता नाइटराइडर्स के ओपनर सुनील नरन ने राजस्थान रॉयल्स के खिलाफ मैच में 56 गेंदों पर 109 रन बनाए। मैच के बाद राजस्थान रॉयल्स से संन्यास ले लिया था। वहीं 1 मई तक वर्ल्ड कप के लिए इंटर्नेशनल क्रिकेट कार्डिनल को वर्ल्ड कप संभावितों की सूची भेजनी है। पॉवेल ने ब्राडकास्टर्स के साथ बातचीत में कहा, पिछले 12 महीनों से मैं सुनील से वेस्टइंडीज टी-20 टीम में वापसी का अनुरोध कर रहा हूँ। उन्होंने सभी से दूरी बना रखी है। मैंने उनके सबसे अच्छे दोस्तों किरोन पोलार्ड, डेविन ब्रावो, निकोलस पूरन से कहा है कि वह नरन को रिटायरमेंट वापस लेने के लिए मनाएँ। मुझे उम्मीद है कि टी-20 वर्ल्ड कप से पहले उन्हें राजी कर लेंगे। पॉवेल ने कहा, राजस्थान रॉयल्स टीम को लेकर कि खिलाड़ी अच्छी स्थिति में हैं और यह लंबे समय तक जारी रहेगा। मैं वेस्टइंडीज के लिए नंबर 4 या 5 पर बल्लेबाजी करता हूँ और अगर आपको लगता है कि वेस्टइंडीज एक अच्छी टी-20 टीम है तो आप मुझे ऊपर भेज सकते हैं। मैं टीम मैनेजमेंट भी इस पर बात करता रहूँगा। ऑलराउंडर सुनील नरन ने बल्ले और बैट दोनों से कमाल कर रहे हैं। गौतम गंभीर के के क्रिकेट डायरेक्टर बनाए जाने के बाद से सुनील नरन इस सीजन में ओपनिंग कर रहे हैं। वह कोलकाता के टॉप स्कोरर हैं। उन्होंने 6 मैचों में 187.75 की स्ट्राइक रेट से 276 रन बनाए हैं। इसमें एक हाफ सेंचुरी और एक सेंचुरी शामिल है। वहीं 6 मैचों में 6.88 की इकोनॉमी रेट से गेंदबाजी करते हुए उन्होंने 7 विकेट भी लिए हैं।

# बिहारी बाबू मुकेश ने उतारी ऋद्धिमान साहा की गर्मी

अहमदाबाद, 17 अप्रैल। गुजरात टाइटंस के खिलाफ इंडियन प्रीमियर लीग 2024 के 32वें मैच में दिल्ली कैपिटल्स की शुरुआत जोरदार हुई। मैच में दिल्ली कैपिटल्स के कप्तान ऋषभ पंत ने टॉस जीतने के बाद पहले गेंदबाजी का फैसला किया था। कप्तान पंत के इस फैसले को ईशांत शर्मा और मुकेश कुमार ने बिस्कुल सही साबित करते हुए टीम को शुरुआती सफलता दिलाने में सफल रहे। खास तौर से मुकेश कुमार ने जिस तरह से वापसी करते हुए ऋद्धिमान साहा को आउट किया वह कमाल का था। दरअसल पारी का चौथा ओवर करने आए मुकेश अपनी लय में नहीं दिख रहे थे। विकेट लेने से पहले उन्होंने नो बॉल भी डाला था, जिससे मुकेश दबाव में दिख रहे थे।

# लखनऊ सुपर जायंट्स ने दिया मयंक यादव की वापसी को लेकर अपडेट

नई दिल्ली, 17 अप्रैल। जल्द ही आईपीएल में मयंक यादव वापसी कर सकते हैं। लखनऊ सुपर जायंट्स का ये तेज गेंदबाज चोट के चलते दो मैच नहीं खेल पाया और दोनों मैचों में लखनऊ सुपर जायंट्स को हार का सामना करना पड़ा। मयंक यादव ने अभी तक लखनऊ सुपर जायंट्स के लिए इस सीजन में कुल तीन मैच खेले हैं। जिसमें से दो बार तो वह नैन ऑफ द मैच भी रहे। मयंक यादव छलाखे गए तीनों मैचों में लखनऊ सुपर जायंट्स ने जीत दर्ज की, जबकि जिन तीन मैचों में वह नहीं खेले, उन सभी में लखनऊ सुपर जायंट्स पर बड़ा अपडेट दिया है। उनका ये नया वीडियो सोशल मीडिया पर शेयर किया गया है। इस वीडियो में मयंक नेट्स पर गेंदबाजी करते हुए दिख रहे हैं, साथ ही इसके कैप्शन में लिखा, फिर से उड़ चला।

# सौ दिन बाद पेरिस ओलंपिक में भारत करेगा न्यूजीलैंड खिलाफ अभियान की शुरुआत

नई दिल्ली, 17 अप्रैल। सौ दिन बाद पेरिस ओलंपिक में भारतीय पुरुष हॉकी टीम स्वर्ण पदक की उम्मीद के साथ 27 जुलाई को न्यूजीलैंड खिलाफ अपने अभियान की शुरुआत करेगी। इस बार पेरिस ओलंपिक हॉकी के पूल ए में जर्मनी, ग्रेट ब्रिटेन, स्पेन, दक्षिण अफ्रीका और मेजबान फ्रांस है। वहीं पूल बी में भारत को मौजूदा ओलंपिक चैंपियन बेल्जियम, ऑस्ट्रेलिया, अर्जेंटीना, न्यूजीलैंड, और आयरलैंड की चुनौती का सामना करना है। भारतीय पुरुष हॉकी टीम अपने अभियान की शुरुआत 27 जुलाई को न्यूजीलैंड के खिलाफ करेगी। उसके बाद 29 जुलाई को अर्जेंटीना और फिर 30 जुलाई आयरलैंड और एक अगस्त बेल्जियम से भिड़ेगी। भारतीय टीम अपना आखिरी ग्रुप स्टेज गेम दो अगस्त को शक्तिशाली आस्ट्रेलिया के खिलाफ

खेलेंगे। ओलंपिक की उलटी गिनती के साथ ही भारतीय टीम के मुख्य क्रेग फुल्टन, हम अभी ऑस्ट्रेलिया के गहन दौर से लौटे हैं, एक छोटे से ब्रेक के बाद हम फिर से मैदान में उतरेंगे। स्वर्ण पदक जीतने के हमारे सप्ताह लक्ष्य से प्रेरित होकर हमारी टीम की एकजुटता के साथ बढ़ रही है। भारतीय पुरुष हॉकी टीम के कप्तान हरमनप्रीत ने कहा कि हर दिन मायने रखता है, हर अभ्यास, हर अभ्यास - यह सब ओलंपिक मंच पर उस पल की ओर बढ़ रहा है। कुल मिलाकर, हम भूखे हैं, हम केंद्रित हैं और हम चमकने के लिए तैयार हैं। उच्च-कप्तान हार्दिक सिंह ने भी कहा, ऑस्ट्रेलिया परीक्षण ने उन क्षेत्रों पर प्रकाश डाला है जिनमें हमें सुधार करने की आवश्यकता है और सिफरि में लौटने पर हमारा लक्ष्य यह सुनिश्चित करना है

कि हम पेरिस 2024 ओलंपिक के लिए समय रहते किसी भी शेष मुद्दों को सुलझा लें। हम यह सुनिश्चित करने के लिए शेष 100 दिनों में से प्रत्येक में अपना सर्वश्रेष्ठ देंगे कि ओलंपिक में स्वर्ण पदक के लिए हमारी खोज सफल हो।

# केकेआर को लगा दोहरा झटका, कप्तान श्रेयस अय्यर पर लगा 12 लाख का जुर्माना

नई दिल्ली, 17 अप्रैल। कोलकाता नाइट राइडर्स को दोहरा झटका लगा है। पहले तो केकेआर टीम को मंगलवार को रॉयल्स के खिलाफ हार झेलनी पड़ी। इसके बाद मैच में धीमी ओवर गति बनाए रखने के कारण कप्तान श्रेयस अय्यर पर ने 12 लाख रुपये का जुर्माना ठोका है।

# जोस बटलर ने किया बड़ा खुलासा

नई दिल्ली, 17 अप्रैल। मंगलवार को जोस बटलर ने सुनील नरन की शतकीय पारी पर पानी फेरते हुए राजस्थान रॉयल्स को रिकॉर्ड जीत दिलाई। केकेआर के खिलाफ राजस्थान रॉयल्स ने आईपीएल इतिहास के संयुक्त रूप से सबसे बड़े लक्ष्य का पीछा किया। 224 रन के लक्ष्य का पीछा करने उतरी राजस्थान रॉयल्स की टीम एक समय 6 विकेट खोकर 121 का स्कोर बनाकर संघर्ष कर रही थी। हालांकि, बटलर ने हिम्मत दिखाते हुए अंत तक बल्लेबाजी की और केकेआर के ऐतिहासिक इंडन गार्ड्स पर अपनी टीम को यादगार जीत दिलाई। राजस्थान रॉयल्स ने अपने ही चार साल पुराने रिकॉर्ड की बराबरी की है। 2020 में किंग्स इलेवन पंजाब के खिलाफ शारजाह में राजस्थान रॉयल्स ने 224 रन के लक्ष्य का सफलतापूर्वक हासिल



किया था। बटलर ने मौजूदा सीजन में अपना दूसरा शतक जड़ा है। इस दौरान बटलर क्रैप्स के कारण मैदान पर संघर्ष कर रहे थे। हालांकि, वह क्रीज पर डटे रहे और आईपीएल में सबसे ज्यादा शतक जमाने के मामले में क्रिस गेल को पीछे छोड़कर दूसरे स्थान पर पहुंचे। बटलर ने उनकी शानदार पारी के लिए प्लेयर ऑफ द मैच से नवाजा गया। बटलर ने अर्बॉर्ड लेने के बाद कहा कि, खुद पर विश्वास रखना जरूरी था और यही इस मैच की प्रमुख बात रही।



# पैरा तीरंदाज शीतल ने खेलो इंडिया राष्ट्रीय मीट में सक्षम खिलाड़ियों के बीच रजत पदक जीता

नई दिल्ली, 17 अप्रैल। एशियाई पैरा खेलों की गोल्ड विजेता शीतल देवी ने खेलो इंडिया एनटीपीसी राष्ट्रीय रैंकिंग तीरंदाजी प्रतियोगिता में सक्षम खिलाड़ियों के बीच रजत पदक जीता। वह हरियाणा की एकता रानी के बाद दूसरे स्थान पर रहीं जो जूनियर विश्व चैंपियन हैं। डीडीए यमुना खेल परिसर में आयोजित प्रतियोगिता में 17 वर्षीय शीतल

ने सक्षम जूनियर तीरंदाजों के साथ प्रतिस्पर्धा की और व्यक्तिगत कंपाउंड स्पर्धा के फाइनल में एकता से 138-140 से हार गई। इस साल की शुरुआत में हांगझोउ एशियाई पैरा खेलों में दो स्वर्ण और एक रजत पदक जीतने के लिए अर्जुन पुरस्कार से सम्मानित शीतल का जन्म फोकोमेलिया नामक एक दुर्लभ बीमारी के साथ हुआ था। वह पहली और एकमात्र

अंतरराष्ट्रीय पैरा तीरंदाज हैं जिनकी बांह नहीं है। शीतल का मानना है कि खेलो इंडिया प्रतियोगिता में उनके प्रदर्शन से उन्हें आगे की चुनौतियों के लिए तैयार होने में मदद मिलेगी। भारतीय खेल प्राधिकरण और एक रजत पदक जीतने के लिए अर्जुन पुरस्कार से सम्मानित शीतल के हवाले से कहा गया, "इस नतीजे से मुझे अंतरराष्ट्रीय मंचों और ओलंपिक में आगे बढ़ने में मदद मिलेगी।"

# अंपायर से हुई गलती या ऋषभ पंत ने की चीटिंग

## शाहरुख खान के स्टंपिंग पर अब तो बवाल होगा

अहमदाबाद, 17 अप्रैल। गुजरात टाइटंस के खिलाफ मुकाबले में दिल्ली कैपिटल्स के गेंदबाजों ने कोहराम मचा दिया। गेंदबाजों के साथ टीम के कप्तान और विकेटकीपर ऋषभ पंत ने भी कमाल का खेल दिखाया। उन्होंने मैच में गुजरात के दो खिलाड़ियों को स्टंप किया। हालांकि, इसके साथ ही एक विवाद भी उठ खड़ा हुआ। दरअसल ट्रिस्टन स्टुब्स को गेंद पर शाहरुख खान ने स्वीप शॉट लगाने का प्रयास किया था,

लेकिन वह पूरी तरह से मिस हट कर गए। ऋषभ पंत विकेट के पीछे पूरी तरह से मुस्तैद थे, गेंद जैसे ही शाहरुख खान से छूटी पंत ने पलक झपकते ही विकेट की बत्ती को चला दिया, लेकिन वीडियो रिप्ले में ऐसा साबित हो रहा था, पंत स्टंपिंग के दौरान गेंद को सही से कलेक्ट नहीं कर पाए थे और वह उनसे छिटक गई थी। मामला काफी पेचीदा हो गया था। ऐसे में थर्ड अंपायर को अलरा-अलगा एंगल से गेंद को देखकर शाहरुख खान को

आउट करार दे दिया। ऐसे में सवाल यह यह उठता है कि क्या ऋषभ पंत ने स्टंपिंग के दौरान चीटिंग की थी, हालांकि वीडियो रिप्ले से यह पता चला कि जब तक गेंद उनके हाथ से छिटकी थी जब तक उन्होंने विकेट को ग्लव्स से लगा दिया था। ऐसे में कुछ स्ट्राइकर्स के अंतराल में ऋषभ पंत स्टंपिंग करने में सफल हो गए। ऐसे में यह नहीं कहा जा सकता है कि ऋषभ पंत ने किसी तरह से चीटिंग की या फिर अंपायर के कोई भूल हुई।

# टी-20 विश्वकप के लिए भारतीय टीम में नये चेहरों की संभावना नहीं

नई दिल्ली, 17 अप्रैल। अमेरिका में होने वाले आगामी टी20 विश्व कप के लिए इस महीने के अंत तक जब भारतीय टीम को अंतिम रूप दिया जायेगा तो इसमें आईपीएल में अच्छा प्रदर्शन करने वाले किसी नये खिलाड़ी को चुने जाने की संभावना नहीं है लेकिन कुछ परखे हुए क्रिकेटरों को निराशा का सामना करना पड़ सकता है। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद ने अस्थायी 15 सदस्यीय टीम घोषित करने के लिए एक मई की तारीख तय की है जिससे अजीत अरकर और उनके साथियों को टीम के प्रत्येक सदस्य के फिट होने की स्थिति में कुछ स्पष्ट विकल्प चुनने होंगे। भारतीय क्रिकेट बोर्ड के एक सूत्र ने गोपनीयता की शर्त पर पीटीआई से कहा, "इसके लिए कोई प्रयोग या फिर मैदान के प्रदर्शन से चयन नहीं होगा। भारत के लिए जो खिलाड़ी खेलते हैं और जिन्होंने टी20 अंतरराष्ट्रीय तथा आईपीएल में निरंतर अच्छा प्रदर्शन किया है।

# आईपीएल में खेलने से कुछ भी सीखने को नहीं मिलने वाला है बांग्लादेश क्रिकेट बोर्ड के जलाल का आजीबोगरीब बयान

नई दिल्ली, 17 अप्रैल। बांग्लादेश क्रिकेट बोर्ड के क्रिकेट संचालन अध्यक्ष जलाल यूनुस ने मुस्तफिजुर रहमान को आईपीएल से वापस बुलाने के निर्णय को सही के प्रत्येक सदस्य के फिट होने की स्थिति में आईपीएल और चेन्नई सुपर किंग्स को सूचना दी है कि वह रहमान को अपने देश के लिए खेलने के लिए अनुमति दे। 2 मई से बांग्लादेश की टीम जिम्बाब्वे के खिलाफ टी20 सीरीज खेलने वाली है। ये निर्णय चेन्नई सुपर किंग्स की टीम के लिए काफी धक्का देने वाला है। क्योंकि वह

टीम के लिए सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले गेंदबाज हैं। उन्होंने पांच मैच में 10 विकेट लिए हैं। यूनुस ने कहा है कि आईपीएल के पास बांग्लादेश के तेज गेंदबाज को देने के लिए और कुछ नहीं है। मुस्तफिजुर रहमान को 1 मई तक बांग्लादेश लौटाना था लेकिन चेन्नई सुपर किंग्स ने बोर्ड से उन्हें एक और मैच खेलने के लिए मना लिया है। जिसका मतलब है कि रहमान अब 2 मई को स्वदेश लौटेंगे और उससे पहले वह पंजाब किंग्स के खिलाफ होने वाले मुकाबले में खेलते हुए नजर आएंगे।

यूनुस ने बताया कि बीसीबी ने अनुभवी तेज गेंदबाज को इस बुलाया है कि क्योंकि बोर्ड को उनकी फिटनेस की चिंता है। वह टी20 विश्व कप में बांग्लादेश की टीम के एक अहम सदस्य होंगे। जलाल यूनुस ने बांग्लादेश के दैनिक द डेली स्टार के हवाले से कहा, "आईपीएल में खेलने से मुस्तफिजुर को कुछ भी सीखने को नहीं मिलने वाला है। मुस्तफिजुर की सीखने की प्रक्रिया खत्म हो गई है। बल्कि आईपीएल में कई खिलाड़ी उनसे सीख सकते हैं। बांग्लादेश को इससे कोई फायदा नहीं होगा।"



# 'खैरथल का विकास गुड़गांव की तर्ज पर होगा, यह मोदी, भूपेन्द्र और भजनलाल की गारंटी है'

मुख्यमंत्री भजनलाल ने खैरथल में अलवर के भाजपा प्रत्याशी, केन्द्रीय मंत्री भूपेन्द्र यादव के समर्थन में आयोजित सभा में कहा

किशनगढ़ बास/खैरथल, 17 अप्रैल (निर्स)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने अलवर से भाजपा प्रत्याशी और भारत सरकार में मंत्री भूपेन्द्र यादव के समर्थन में खैरथल में पुरानी अनाज मंडी परिसर में सभा को संबोधित किया।

इससे पहले प्रत्याशी भूपेन्द्र यादव ने टपूकड़ा, से खैरथल तक 50 किलोमीटर लम्बा रोड शो किया।

■ भूपेन्द्र यादव ने प्रचार के अंतिम दिन टपूकड़ा से खैरथल तक 50 किलोमीटर लम्बा रोड शो किया। उसके बाद खैरथल में जनसभा की।

■ मुख्यमंत्री भजनलाल ने कहा कि, कांग्रेस चुनाव के बाद घोषणा पत्र भूल जाती है, जबकि हमने जनता से किए वायदे पूरे किए हैं।

टपूकड़ा और तिजारा में महंत बालक नाथ योगी और किशनगढ़ बास में पूर्व विधायक रामहेत यादव भूपेन्द्र यादव के साथ रोड शो में नजर आए।

50 किलोमीटर के लम्बे रोड शो में कई वाहनों व कई लोगों ने शिरकत की और मोदी व भाजपा के पक्ष में भारी नारेबाजी हुई।

किशनगढ़ बास में रोड शो के दौरान भूपेन्द्र यादव संत कंवर राम सिंधी हरि मंदिर पर रुके वहां उन्होंने रथ से उतरकर मत्था टेका व संत कंवर राम का आशीर्वाद लिया। इस दौरान व्यापार महासंघ अध्यक्ष परमानंद लखयाणी व

सिंधी समाज के लोगों ने उन्हें राम मंदिर के रूप में स्मृति चिन्ह प्रदान किया। रोड शो के दौरान जगह-जगह आतिशबाजी भी की गई।

खैरथल में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने पुरानी अनाज मंडी परिसर में सभा को संबोधित करते हुए कहा कि अलवर खैरथल के लोग सोभाग्यशाली हैं जिन्हें भूपेन्द्र यादव मिले हैं। राजस्थान की सरकार तो विकास करेगी लेकिन

विकास में भूपेन्द्र यादव की बहुत बड़ी भागीदारी रहेगी। खैरथल जिले के लोगों को चिंता करने की जरूरत नहीं है, खैरथल का गुड़गांव की तर्ज पर विकास होगा। यह मोदी भूपेन्द्र और भजनलाल की गारंटी है। मुख्यमंत्री ने कांग्रेस के घोषणा पत्र को लेकर कहा कांग्रेस के लोग घोषणा पत्र को चुनाव के बाद भूल जाते हैं। मोदी ने 2014 और 2019 के संकल्प पत्र में जो कहा उसे पूरा किया और राजस्थान की सरकार ने 3 महीने में संकल्प पत्र के 45 वायदे पूरे किए हैं। भजनलाल ने कहा, पंचायत से



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने प्रदेश में मतदान के पहले चरण के चुनाव प्रचार के आखिरी दिन भूपेन्द्र यादव के समर्थन में टपूकड़ा से खैरथल तक 50 किलोमीटर लम्बा रोड शो किया। इस मौके पर महंत बालक नाथ और विधायक रामहेत यादव भी मौजूद थे। रोड शो के दौरान जगह-जगह आतिशबाजी और पुष्प वर्षा की गई।

पालियामेंट तक कांग्रेस साफ हो चुकी है। कांग्रेस की स्थिति ऐसी बनी है, कि हार से बचने के लिए हर किसी से समझौता करने में लगी है। मुख्यमंत्री ने राम मंदिर का भी जिक्र किया व कहा, हम जब कहते थे की मंदिर वहीं बनाएंगे तो कांग्रेस के लोग कहते थे कि तारीख नहीं बताएंगे। हमने रामलला को भव्य मंदिर में विराजमान किया और तारीख

बताते हुए निमंत्रण भी दिया। इस मौके पर प्रत्याशी भूपेन्द्र यादव ने चुनाव प्रचार के दौरान गांवों व शहरों में मिले जनता के प्यार और आशीर्वाद के प्रति आभार जताया और कहा कांग्रेस वालों ने अलवर में बहुत झूठ बोला है।

सभा को उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री व सांसद जगदीशका पाल,

हरियाणा के राव नरवीर सिंह, अलवर प्रभारी व जल संसाधन मंत्री सुरेश रावत, पूर्व विधायक रामहेत यादव सहित कई नेताओं ने संबोधित किया। इस दौरान भाजपा नेता जिला प्रमुख बलबीर छिल्लर, जिला चुनाव संयोजक संजय नरुका, जिला अध्यक्ष अशोक गुप्ता, उम्मेद भाया आदि उपस्थित रहे।

## भाजपा के ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

मतदान से कुछ ही समय पूर्व भाजपा को परेशान कर रहा है। समृद्ध एवं ज़मीनों पर से काबिज यह समुदाय भाजपा के सिद्धांतों को मानने वाला और उसका निष्ठावान वोटर माना जाता रहा है। राजपूतों ने गत 7 अप्रैल को सहरानपुर में एक क्षत्रिय स्वाभिमान महाकुंभ का आयोजन कर अपनी शक्ति का भारी प्रदर्शन किया था। उसके बाद इस समुदाय की कई छोटी सभाएं और पंचायतें हुईं, जिनमें संकल्प लिया गया कि राजपूत उस प्रत्याशी को वोट देंगे, जो भाजपा को हराने में समर्थ होगा। विपक्ष के नेताओं ने शुरुआत में तो यही समझा कि राजपूतों का विरोध प्रदर्शन भाजपा ने ही ऐसे समुदायों का स्वयं के प्रति ध्रुवीकरण करवाने के लिए कराया, जिनका संख्याबल राजपूतों से अधिक है, तथापि, वास्तविक स्थिति के हिसाब से राजपूतों में राजनीतिक प्रतिनिधित्व को लेकर असंतोष बढ़ता जा रहा है, क्योंकि भाजपा जाट व गुर्जर जैसे अन्य समृद्ध भू-स्वामी समुदायों पर ज्यादा फोकस कर रही है। ये समुदाय उत्तर प्रदेश में अन्य पिछड़ा वर्ग में आते हैं।

## दो बार लगातार ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

हैं। वैभव पिछली बार लोकसभा चुनाव में जोधपुर से गजेन्द्र सिंह शेखावत से हार गए थे। इस बार गहलोल ने बेटे को जिताने में पूरी ताकत लगा दी है। उनके पास अन्य सीटों के लिए जरा भी चक नहीं है। वैभव "नॉन पॉलिटिकल" माने जाते हैं और उनकी स्थिति अच्छी नहीं है। सिर्फ गहलोल ने अपने प्रयासों से वैभव के प्रचार अभियान को जिंदा रखा हुआ है। कांग्रेस के लिए इस बार जीतना बहुत जरूरी है, वे राजस्थान लोकसभा चुनावों में हार की हैट्रिक नहीं बनाना चाहते हैं। राजस्थान भाजपा में आंतरिक असंतोष भी एक कारण है जो कांग्रेस को फायदा दे सकता है।

## गुलाम नबी आज़ाद ने लोकसभा चुनाव नहीं लड़ने का ऐलान किया

श्रीनगर, 17 अप्रैल। दिग्गज राजनेता गुलाम नबी आजाद ने इस बार लोकसभा चुनाव नहीं लड़ने का फैसला किया है। उनकी पार्टी डीपीएपी (डेमोक्रेटिक प्रोग्रेसिव आजाद पार्टी) ने अनंतनाग-राजौरी सीट से उन्हें उम्मीदवार बनाया था। मगर अब उन्होंने अपना नाम वापस ले लिया है। गुलाम नबी आजाद ने बुधवार को अनंतनाग में एक बैठक में यह घोषणा की। 2 अप्रैल को पूर्व केंद्रीय मंत्री आजाद को अनंतनाग-राजौरी सीट से चुनाव लड़ने के लिए नामांकित किया गया था।

इससे पहले आजाद की पार्टी के प्रवक्ता सलमान निजामी ने उनके चुनाव लड़ने को लेकर एक्स पर पोस्ट किया था। इस पोस्ट में निजामी ने लिखा, "डीपीएपी के अध्यक्ष गुलाम नबी आजाद साहब अनंतनाग-राजौरी लोकसभा सीट से चुनाव लड़ेंगे।"

## पहले चरण के चुनाव का प्रचार बंद

-जाल खंबाता-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो- नई दिल्ली, 17 अप्रैल। लोकसभा की 543 सीटों में से 102 सीटों पर प्रचार बुधवार को बंद हो गया, इन सीटों पर लोकसभा चुनावों के प्रथम चरण में 19 अप्रैल को वोट डाले जाएंगे। प्रथम चरण के तहत मतदान वाले प्रमुख राज्य आसाम, बिहार, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, राजस्थान, तमिलनाडु व उत्तराखंड हैं।

ऐसे प्रदेश जिनमें प्रथम चरण में ही लोकसभा चुनाव समाप्त हो जाएंगे, वे हैं- तमिलनाडु (39 सीटें), उत्तराखंड (5), अरुणाचल प्रदेश (2), मणिपुर (2), मेघालय (2), मिजोरम (1), नागालैण्ड (1 सीट), और सिक्किम (1सीट)। प्रथम चरण में लक्षद्वीप, पुडुचेरी एवं अंडमान व निकोबार द्वीप समूह में भी मतदान पूर्ण हो जाएगा।

■ आम चुनाव के पहले चरण में 19 अप्रैल को 102 सीटों पर मतदान होगा।

उत्तर प्रदेश, जिसकी लोकसभा में 80 सीटें हैं इस मामले में सबसे बड़ा राज्य है। प्रथम चरण में मतदान वाले इसके निर्वाचन क्षेत्र सहरानपुर, कैराना, मुजफ्फरनगर, बिजनौर, नगीना, मुरादाबाद, रामपुर व पीलीभीत हैं।

बंगाल में लोकसभा की 42 सीटें हैं इनमें से प्रथम चरण में मतदान वाले निर्वाचन क्षेत्र-कूचबिहार, अलीपुरद्वार व जलपाईगुड़ी हैं।

महाराष्ट्र में लोकसभा की 48 सीटों में से 5 सीटों पर प्रथम चरण में 19 अप्रैल को वोट डाले जाएंगे। ये सीटें हैं- रामटेक, नागपुर, भंडारा-गोंदिया, गढ़चिरोली-चिमुर एवं चन्द्रपुर।

तमिलनाडु की सभी 39 सीटों व उत्तराखंड की सभी 5 सीटों पर प्रथम चरण में वोट डाले जाएंगे। लोकसभा चुनावों की सभी सीटों की वोटों की गिनती 4 जून को की जाएगी।

## 19 अप्रैल ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

में से 8 लोकसभा सीटों पर 19 अप्रैल को मतदान अपना वोट डालेंगे। ये सीटें अधिकतर पश्चिमी उत्तर प्रदेश की हैं इनके नाम सहरानपुर, कैराना, मुजफ्फरनगर, बिजनौर, नगीना, मुरादाबाद, रामपुर, एवं पीलीभीत हैं।

## नियम विरुद्ध अंग प्रत्यारोपण और फर्जी एन.ओ.सी. के मामले में एफ.आई.आर.

मानव अंग एवं ऊतक प्रत्यारोपण प्राधिकारी डॉ. रश्मि गुप्ता ने जवाहर सर्किल थाने में एफ.आई.आर. दर्ज करवाई

जयपुर, 17 अप्रैल। मानव अंगों के नियम विरुद्ध प्रत्यारोपण, इसके लिए फर्जी एन.ओ.सी. जारी किए जाने तथा अंग प्रत्यारोपण में अंतरराष्ट्रीय रैकेट सक्रिय होने की जानकारी सामने आने पर मानव अंग एवं ऊतक प्रत्यारोपण के समुचित प्राधिकारी की ओर से जवाहर सर्किल थाने में एफ.आई.आर. दर्ज करवाई गई है।

उल्लेखनीय है कि, मानव अंग प्रत्यारोपण के लिए रिश्वत लेकर फर्जी एन.ओ.सी. जारी करने की सूचना मिलने पर चिकित्सा एवं स्वास्थ्य तथा चिकित्सा शिक्षा विभाग की अतिरिक्त मुख्य सचिव शुभा सिंह ने स्वप्रेरित संज्ञान लिया था। उन्होंने एक उच्च स्तरीय बैठक लेकर इस प्रकरण में त्वरित जांच एवं कार्रवाई करने के निर्देश

के कुछ निवासियों ने जयपुर के फोर्टिस अस्पताल में किडनी ट्रांसप्लांट करवाया। जांच के अनुसार, किडनी डोनर एवं किडनी रिसीवर आपस में रिश्तेदार या ब्लड रिलेशन में नहीं थे, न ही एक दूसरे को जानते थे, उनके बयानों के अनुसार, फोर्टिस अस्पताल प्रशासन, ऑथराइजेशन कमेटी या किसी अन्य चिकित्सक द्वारा उन्हें किसी तरह की एन.ओ.सी. पेश करने के लिए भी नहीं कहा गया, न ही किडनी डोनर एवं रिसीवर के बीच ब्लड रिलेशन प्रमाणित करने के कागजात मांगे गए। उनसे कुछ खाली कागजों पर हस्ताक्षर करवाए गए तथा फर्जी एन.ओ.सी. बनाने के लिए पैसे भी लिए गए। जांच के अनुसार, इस प्रकरण में शामिल दलाल मुर्तजा अंसारी, फोर्टिस अस्पताल प्रशासन तथा

■ जांच में सामने आया कि, बांग्लादेश के कुछ निवासियों द्वारा जयपुर के फोर्टिस अस्पताल में किडनी ट्रांसप्लांट करवाया गया और किडनी डोनर व रिसीवर आपस में रिश्तेदार या ब्लड रिलेशन में भी नहीं थे।

■ फोर्टिस अस्पताल प्रशासन, ऑथराइजेशन कमेटी या किसी अन्य चिकित्सक द्वारा उन्हें किसी तरह की एन.ओ.सी. पेश करने के लिए भी नहीं कहा गया था।

दिए थे। विभाग की इस पहल के बाद भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो ने प्रकरण में शामिल, एस.एम.एस. एवं ई.एच.सी.सी. और फोर्टिस अस्पताल के कार्मिकों को गिरफ्तार किया था।

समुचित प्राधिकारी डॉ. रश्मि गुप्ता ने बताया कि, चिकित्सा शिक्षा विभाग की इस पहल के बाद समाचार पत्रों में प्रकाशित खबरों से सामने आया कि जयपुर के फोर्टिस अस्पताल में लोगों को लाया जाता था और उनकी किडनी निकालकर उन्हें गुरुग्राम भेज दिया जाता। इस मामले में अंतरराष्ट्रीय स्तर का रैकेट सक्रिय बताया गया।

मालवीय नगर सहायक पुलिस आयुक्त आदित्य पूनिया ने इस संबंध में गुरुग्राम जाकर जांच की। जांच में पाया गया कि, बांग्लादेश

डॉक्टरों ने मिलकर किडनी रिसीवर एवं किडनी डोनर के साथ धोखाधड़ी कर पैसे हड़पे हैं।

चिकित्सा शिक्षा विभाग के स्वप्रेरित संज्ञान के बाद समाचार पत्रों में प्रकाशित खबरों एवं पुलिस जांच में सामने आए तथ्यों के दृष्टिगत मामले में प्रभावों जांच के लिए बुधवार को समुचित प्राधिकारी ने जवाहर सर्किल थाने में एफ.आई.आर. दर्ज करवाई है।

गौरतलब है कि, इससे पहले फर्जी मेडिकल जांचों एवं दस्तावेजों के आधार पर सिलिकोसिस नीति के तहत नियम विरुद्ध लाभ लेने के मामले में भी चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग ने स्वप्रेरित संज्ञान लेकर प्रकरण को उजागर किया था तथा दोषियों के विरुद्ध कार्रवाई की थी।



मोदी साथे राजस्थान

# मोदी जी की हर गारंटी होगी साकार

## फिर इस बार अपनी मोदी सरकार



राजस्थान में विकास के प्रमुख बिन्दु

- संशोधित (ERCP) - यमुना जल समझौते से राजस्थान को मिला भरपूर पानी
- 450 रुपये में गैस सिलेंडर
- अन्नदाता को राहत: गेहूँ का MSP 2275 से बढ़कर 2400 रुपये
- युवाओं का भविष्य सुरक्षित: पेपर लीक पर SIT, 15 से अधिक केस दर्ज, 90 से अधिक गिरफ्तारी, कड़ी निगरानी

- पीएम किसान सम्मान निधि के तहत राशि 6000 रुपये से बढ़ाकर 8000 रुपये
- महिला सुरक्षा व सशक्तिकरण: पुलिस डेस्क, एंटी रोमियो स्कवाड, सीसीटीवी विस्तार, आर्थिक सहायता
- अयोध्या: 3000 तीर्थ यात्रियों को श्री राम मंदिर दर्शन की व्यवस्था
- अवैध खनन पर प्रहार: हजारों मामले दर्ज, बड़ी मात्रा में खनिज की जब्ती, सैकड़ों FIR

कमल का बटन दबाएं



भाजपा को जिताएं

जन-जन की यही पुकार, अबकी बार 400 पार

भारतीय जनता पार्टी, राजस्थान द्वारा जारी